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1. OPŠTE INFORMACIJE 

 

a) NOSILAC PROJEKTA: „KEKER“ D.O.O. KOLAŠIN 

 

 ODGOVORNO LICE: SAŠA KEKER 

 

 ADRESA: VOJKOVIĆI bb, 81210 KOLAŠIN 

 

 MATIČNI BROJ NOSIOCA PROJEKTA: 02387158 

 

KONTAKT OSOBA: SAVA KEKER 

 

BROJ TELEFONA: 069-028-723 

 

MAIL: keker@t-com.me 

 

 

 

b) NAZIV PROJEKTA: „EKSPLOATACIJA TEHNIČKO-GRAĐEVINSKOG 

KAMENA NA LEŽIŠTU „BAKOVIĆI“-KOLAŠIN“ 

 

LOKACIJA: Katastarske parcele broj 110/1, 111 i dio katastarske parcele 118, KO 

Bakovići (UP64, DUP „Industirjska zona“), Opština Kolašin  

 

ADRESA: Bakovići bb, Opština Kolašin 
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2. OPIS LOKACIJE 

 

a) Postojeće i odobreno korišćenje zemljišta, potrebna površina zemljišta u m2, za vrijeme 

izgradnje, sa opisom fizičkih karakteristika i kartografskim prikazom odgovarajuće 

razmjere, kao i površina koja će biti obuhvaćena kada projekat bude stavljen u funkciju, 

kopija plana katastarskih parcela na kojima se planira izvođenje projekta sa ucrtanim 

rasporedom objekata 

 

Lokaciju projekta „Eksploatacija tehničko - građevinskog kamena sa lokaliteta „Bakovići“, 

čine katastarske parcele broj 110/1, 111 i dio katastarske parcele 118, KO Bakovići, u 

zahvatu Detaljnog urbanističkog plana „Industrijska zona“, Opština Kolašin. Lokaciju prema 

navedenom DUP-u čini urbanistička parcela UP64. Situacija sa ucrtanim katastarskim 

parcelama, kao i kopija plana katastarske parcele data je u prilogu. 

 

Predmetna lokacija se nalazi u mjestu Bakovići, a u okolini ležišta prolazi magistralni put E-

65 (Podgorica-Kolašin-Mojkovac), sa kojeg se odvaja pristupni put dužine oko 350 m. Ovaj 

put prolazi kroz prostor proizvodnog pogona za obradu drveta, koji je u vlasništvu privrednog 

društva „Keker“ d.o.o. Kolašin (koncesionara) i vodi direktno do ležišta. Područje lokaliteta 

„Bakovići“ pretežno čine padine brdovitog terena sa uzvišenjima kao što su Markovo brdo 

(1.228 m.n.m.), Krivača (1.161 m.n.m.), Jasenovi (1.265 m.n.m.), Bablja greda (1.102 

m.n.m.), Mali Sušac (1.177 m.n.m.), Veliki Sušac (1.231 m.n.m.) i druga. Ležište tehničko-

građevinskog kamena „Bakovići“ smješteno je u karstnom području istoimenog mjesta 

Bakovići, na južnim padinama Markovog brda (1.228 m.n.v.), približno 3 km sjeverno od 

Kolašina, posmatrano vazdušnom linijom. 

 

Istražno-eksploatacioni prostor ovog ležišta obuhvaćen je geografskim listom „Ivangrad“,  

1:100 000 i sekcijom Kolašin,  1:25 000 i zahvata površinu od oko 4,0625 ha (40.625 m²).  

Istražno-eksploatcioni prostor „Bakovići” je orjentisan u pravcu zapad–istok. Dužine je 400-

450 m, a širine 50-150 m. Na planu KO Bakovići razmjere 1:1500, na zemljištu na kojem se 

nalazi lokalitet tehničko-građevinskog kamena „Bakovići”, definisan je koncesioni prostor sa 

109 graničnih tačaka sa utvrđenim koordinatama državnog koordinatnog sistema (DKS). 

 

Koordinate graničnih tačaka istražno-eksploatacionog prostora ležišta tehničko-građevinskog 

kamena „Bakovići“ prikazane su u tabeli 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 
 

Tabela 1. Koordinate graničnih tačaka istražno-eksploatacionog prostora ležišta tehničko-

građevinskog kamena „Bakovići“, Kolašin 

 
 

Ležište tehničko-građevinskog kamena „Bakovići“ u geografskom smislu pripada središnjem 

i sjevernom području Crne Gore.  
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Do predmetnog lokaliteta vodi lokalni put, dužine oko 350 m (slika 1), koji se odvaja sa 

magistralnog puta Kolašin-Mojkovac (slika 2). Postojeći lokalni put prolazi južno u odnosu 

na predmetni lokalitet. Ovaj put prolazi kroz prostor proizvodnog pogona za obradu drveta, 

koji je u vlasništvu privrednog društva „Keker“ d.o.o. Kolašin (koncesionara) i vodi direktno 

do ležišta (slika 3). 

 

Slika 1. Prikaz lokalnog puta koji vodi do lokacije projekta  

 

a) 
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b) 

Slika 2. Priključenje lokalnog asflatnog puta na magistralu Podgorica-Cetinje 

 

 
Slika 3. Položaj ležišta tehničko-građevinskog kamena „Bakovići“ u odnosu na magistralni  

i pristupni put 

 

Na lokalitetu nema stalnih naselja, ali ih ima u njegovoj blizini. Prve kuće se nalaze na oko 

120 m u naselju Bakovići, južno i jugozapadno od lokacije ležišta. Predmetni lokalitet je 

udaljen oko 3 km od Kolašina. Na samom lokalitetu do sada su izvedene aktivnosti ravnanja 

terena u podnožju ležišta (slika 4) u cilju obezbjeđenja pristupa. Na slici 5 prikazan je prostor 

okoline lokacije ležišta. 
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a) 

 

b) 

Slika 4. Prikaz poravnatog prostora u podnožju ležišta T-G kamena „Bakovići“  
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a) 

 

 

b) 
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c) 

 

 

d) 
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e) 

Slika 5. Prikaz lokacije projekta i njene okoline 

 

Geološke, tektonske, hidrogeološke i inženjersko geološke karakteristike ležišta  

 

Geološka građa ležišta 

 

Šire područje ispitivanog terena, po svojoj geološkoj građi predstavlja veoma složeno 

područje. Na ovom prostoru razvijeni su raznovrsni sedimenti počev od karbona, perma, 

trijasa, pa sve do najmlađih kvartarnih tvorevina. Sedimenti su razvijeni u okviru 

geotektonske cjeline Visokog krša, odnosno strukturne jedinice „Trijaski tektonski prozori 

šireg područja Bjelasice“. Geološkom kartom šireg područja ležišta tehničko-građevinskog 

kamena „Bakovići“ kod Kolašina, 1:25 000 (list „Trebaljevo“), koja je urađena na bazi 

„OGK SFRJ“, list „Ivangrad“, 1:100 000, M. Živaljević, P. Vujisić, M. Mirković, V. Đokić i 

M. Čepić (1964-1975), obuhvaćen je i prikazan prostor predmetnog ležišta tehničko-

građevinskog kamena. Na osnovu ovih podataka (list „Trebaljevo“,1:25000), u geološkoj 

građi šireg područja istražnog prostora učestvuju tvorevine karbona, perma, trijasa i kvartara. 

 

K a r b o n (C 2,3) 

 

Najstariji sedimetni pripadaju srednjem i gornjem karbonu, a konstatovani su sjeverno i 

sjeveroistočno od Bakovića. Na osnovu paleontoloških ostataka karbonski sedimenti su 

izdvojeni u dolini Lima, tj. u okolini Andrijevice i nizvodno od Ivangrada na prostoru između 

ušća Crnče u Lim do Zatona. Oni su takođe izdvojeni i u dolini Tare između sela Dulovina 

kod Kolašina i Mojkovca. Pošto se uslovi za vrijeme stvaranja karbonskih sedimenata na 

ovom terenu nisu mijenjali, to razlike u litološkom pogledu ne postoje između srednjeg i 

gornjeg karbona, pa je i iz tih razloga njihovo izdvajanje nemoguće, pogotovo u onim 

djelovima terena koje izgrađuju samo pješčari i škriljci u kojima do sada nisu nađeni nikakvi 

fosilni ostaci. 
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Krečnjaci srednjeg i gornjeg karbona (C2,3) 

 

Osobine krečnjaka su različite. Mahom su masivni što pored fosilnog sadržaja (korali, 

krinoidi, alge) govori o njihovom sprudnom i zoogeno-fitogenom karakteru. Boja im je crna 

ili tamnosiva i redovno su sa kalcitskim žicama. Javljaju se u vidu većih ili manjih sočiva 

raspoređeni bez reda i u vertikalnom i horizontalnom pravcu u pješčarsko-škriljavoj seriji. U 

dolini Lima se javljaju u blizini Andrijevice (Velji i Mali, krš) i nizvodno od Ivangrada sa 

obje strane Lima, tj. između Crnče i Zatona; a u dolini Tare na području sela Dulovina (kod 

Kolašina), Trebaljeva, pri ušću Štitaričke rijeke u Taru, i u okolini Mojkovca. 

 

Pješčari i škriljci (C2,3)  

 

Sedimenti srednjeg i gornjeg karbona su otkriveni u okolini Andrijevice, na području sela 

Brzave (nizvodno od Ivangrada, Kolašina i Mojkovca). Na tom području srednji i gornji 

karbon je predstavljen raznim vrstama pješčara i škriljaca u kojima su fosilonosna sočiva 

crnih krečnjaka sa bijelim kalcitskim žicama. Pripadnost tih sedimenata srednjem i gornjem 

karbonu je paleontološki dokazana odredbom brahiopoda, gastropoda, fuzulinida, korala, 

krinoida, briozoa, alga i dr. Pješčari i škriljci (C2,3) nemaju veliko rasprostranjenje na terenu 

koji je obuhvaćen Osnovnom geološkom kartom. Ove sedimente izgrađuju liskunoviti i 

kvarcni pješčari i kvarcliskunski i sericit-hloritski škriljci sa umetcima kvarcnih 

konglomerata.  

 

P e r m (P1,2) 

 

Preko sedimenata karbona konstatovani su sedimenti donjeg i srednjeg perma koji na ovom 

prostoru imaju veliko rasprostranjenje. I perm je kao karbon razvijen u marinskoj, litoralno-

neritskoj faciji. Dominantan udio u njegovom sastavu imaju razne vrste pješčara i škriljaca. 

Znatno manje su zastupljeni krečnjaci, dolomitični krečnjaci, dolomiti i konglomerati. 

Pripadnost ovih sedimenata donjem i srednjem permu je dokazana odredbom fuzulinida, alga, 

korala i dr. Na širem području Bjelasice sedimenti perma su navučeni preko mlađih trijaskih 

sedimenata i magmatskih stijena, a u sjeverozapadnom dijelu terena preko krednopaleocenih 

flišnih sedimenata. To je prikazano na geološkom profilu A-B. 

 

Kvarcni konglomerati (P1,2) 

 

Konglomerati u donjopermskoj seriji se javljaju mjestimično unutar pješčarsko-škriljave 

serije, u vidu manjih proslojaka ili samostalno izgrađuju nešto veće mase, obično na 

najuzvišenijim djelovima terena. To su čvrste i kompaktne stijene. Boje su blijedo- sive i 

sivomrke. Izgrađeni su od odlomaka: kvarcita, rožnaca, pješčara, škriljaca, slobodnih zrna 

kvarca. Prisutni su clagioklas i muskovit. Veličina zrna ili valutaka se kreće od 1-5 cm. 

Cement je uglavnom silicijski, pornog, ređe kompaktnog tipa. 

 

Laporoviti pješčari i škriljci (P1,2) 

 

Laporoviti pješčari i škriljci (P1,2) imaju najveće rasprostranjenje od svih, paleozojskih 

sedimenata koji su zastupljeni na terenu. Ovi sedimenti izgrađuju zapadne, sjeverne i 

sjevernoistočne djelove terena. U izgradnji ove sedimentne serije učestvuju sledeći litološki 

članovi: 
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-liskunoviti pješčari, 

-kvarcni pješčari, 

-škriljci. 

 

Liskunoviti pješčari su konstatovani kao čvrsti i kompakti, ređe uškriljeni proslojci u 

laporovito-glinovitim sedimentima donjeg i srednjeg perma. Kvarcni pješčari se javljaju u 

vidu slojeva ili banaka. To su kompaktni pješčari sive ili mrkosive boje. Njihov glavni 

sastojak je kvarc (95%), a sporedni plagioklas i muskovit. Škriljci su relativno dobro 

zastupljeni u okviru ove sedimentne serije. To su trošni blijedomrki, mrkožuti ili sivožuti i 

tamni sedimenti sa značajnim prisustvom sitnozrnog kvarca i glinovito-gvožđevite 

komponente. Konstatovani su i trošni, mrki, uglavnom, grafitični škriljci koji se lako cijepaju 

duž površina uškriljenosti. Debljina sedimenata izdvojenih kao donji i srednji perm, iznosi do 

650 m. 

 

T r i j a s (T) 

 

U okviru trijasa zastupljene su karbonatne i vulkanske stijenske mase anizijske i ladinske 

starosti. Sedimenti donjeg trijasa nisu konstatovani na terenu istraženog prostora i šire 

okoline. U toku izrade Osnovne geološke karte utvrđeni su na okolnim i susjednim terenima 

Komova, zatim u dolini Mojanske i Kutske rijeke, u okolini Ivangrada, sjeverno od 

Sjerogošta itd. 

 

Srednji trijas 

 

Srednji Trijas je otkriven sa desne strane Lima, između Lima i Tare i u sjeverozapadnom 

dijelu terena sa lijeve strane Tare i Lepešnice. Na tom prostoru su paleontološki dokazani 

anizijski i ladinski kat. 

 

Krečnjaci anizijskog kata (T21) 

 

Na čitavom ovom prostoru anizijski kat je karakterističnog litološkog sastava. Preko 

paleontološki dokazanih sedimenata kampilskih slojeva, redovno se javljaju jedri, uglavnom 

stratifikovani krečnjaci, koji su na površinskim dijelovima sivobjeličasti, a na prelomu 

tamnoplave do crne boje. Školjkastog su preloma i sa mliječnobijelim kalcitskim žicama ili sa 

sitnim pukotinama ko je su ispunjene glinovitim materijom. 

Zajedno sa pomenutim krečnjacima redovno se javljaju bjeličastorumeni i svijetlosivi, 

stratifikovani ili masivni dolomitični krečnjaci i dolomiti. Pomenuti litološki članovi, bočno i 

vertikalno prelaze jedan u druge. Iznad njih se javljaju stratifikovani i masivni krečnjaci sa 

različitim nijansama sive boje. Krečnjaci anizijskog kata (T21), su najstariji sedimenti trijasa. 

Starost ovih sedimenata dokazana je u toku izrade Osnovne geološke karte lista “Ivangrad“, 

1:100 000.  

  

Keratofiri i kvarckeratofiri (nnqqT2) 

 

Najveće rasprostranjenje ovih stijena vezano je za oblast Bjelasice naročito kvarc- keratofira 

koji su u ostalim lokalnostima vrlo rijetki. Međutim, keratofira ima i na Sjekirici kao i u svim 

ostalim lokalnostima, ali u znatno manjem obimu. Autori Tumača za Osnovnu geološku kartu 

lista “Ivangrad“ smatraju da je vulkanska aktivnost na ovom prostoru otpočela u aniziku i da 

se nastavila i u toku donjeg ladinika. Keratofiri i kvarckeratofiri su stijene skoro potpuno 

masivnog izgleda, samo se mjestimično zapaža slabije ili bolje izražena škriljavost. To su 
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stijene masivnog izgleda, svijetlozelene do tamnozelene, ređe sive i rumene boje. Struktura 

im je porfirska, holokristalasto-porfirska i lepidoplastična. Porfirska struktura se kod nekih 

varijateta keratofira teško zapaža, a kod većine uzoraka ispitivanih u toku 1989. godine 

konstatovana je holokristalasto-porfirska struktura. U mineralnom sastavu ovih stijena nema 

bitnih kolebanja osim variranja sadržaja kvarca, kako među fenokristalima, tako i među 

sastojcima osnovne mase. U keratofirima kvarc se rijetko javlja i to u vidu zaobljenih 

fenokristala. Ispitivanjima u toku izrade Osnovne geološke karte utvrđeno je da pored kvarca 

u ovim stijenama, kao fenokristali još se javljaju plagioklas, kalijski feldspat, mikropertit i 

potpuno izmijenjeni bojeni sastojci. Kvarc je u kvarckeratofirima najviše zastupljeni mineral, 

a javlja se kao fenokristal u zaobljenim i magmatskim korodovanim zrnima dimenzija do 3 

mm. Bojeni sastojci su pretvoreni u hlorit sa malo okdsida gvožđa i vrlo malo epidota, a 

sporedni sastojci u ovim stijenama su aparit, cirkon i metalični minerali. Na osnovu rezultata 

hemijskih ispitivanja ovih stijena na širem prostoru Bjelasice autori Tumača su došli do 

zaključka da kod najvećeg broja keratofira, sadržaj SiO2 koleba od 57 do 62%, dok se sadržaj 

SiO2 kod kvarckeratofira kreće se od 65 do 72%. Količina ukupnog gvožđa varira najčešće 

od 4 do 5%, MgO od 0,3 do 2%, a CaO od 1 do 3%. 

 

Sprudni pretežno masivni sivi krečnjaci ladinika (T22) 

 

Nekoliko podataka o razviću ladinskog kata na ovom terenu dali su A. Martelli (1908), V. 

Simić (1938), V. Čubrilović i B. Matejić (1940), M. Kornicer (1949), Z. Bešić (1959, 1965, 

1969), M. Vidović (1960), Z. Perović (1965) i dr. Na osnovu ranijih podataka i podataka do 

kojih smo došli ovaj kat u krenjačkoj faciji je razvijen u okolini Andrijevice, Ivangrada i na 

području Bjelasice. Pripadnost krečnjaka ovom katu dokazana je nalaskom posidonia 

(Posidoma wenqensis) daonela (Daonella indica, D. tyrolensis, D. lommelli, D. taramelli) i 

halobia, a od mikroorganizama: Baccinella floriformis, Vidalina martana. Aeolisaccus 

amplimuralis, A.gracilis, Ladinella porata, Neoendothira reicheli, Bacinella ordinata i dr. Na 

navedenim područjima ladinski kat je predstavljen ubranim stratifikovanim krečnjacima sa 

proslojcima i kvrgama rožnaca. Na osnovu sedіmentoloških isptivanja u ovoj krečnjačkoj 

seriji su konstatovani: oospariti, biospariti, mikriti, pelmikriti, intrabiomikriti, intrabiospariti, 

mikrospariti, pjeskoviti oospariti i pjeskoviti kalkareniti. Oospariti na ovom terenu nijesu 

česti. Javljaju se u vidu banaka, debljine preko 0,80 m. Na prelomu su najčešće blijedosive do 

blijedožućkaste boje. Izgrađeni su od oolita čija zrna imaju uglavnom koncentrično—

radijalno, a znatno manji broj samo koncentričnu građu. Veličina zrna se kreće od 0,01—0,05 

mm. U podređenoj količini zastupljeni su i ostaci mikrofaune. Vezivo je sparikalcitsko i 

javlja se u porama. Dosta slični oosparitima su biospariti. Pored oolita koji preovlađuju 

zapažaju se i organski ostaci. Vezivo je sparitsko i popunjava međuprostor. Mikriti se 

najčešće smenjuju, dosta pravilno, sa prethodnima ali sa drugim vrstama krečnjaka. Pokazuju 

jedva primjetne tragove laminarnih sedimenata. Boje su blijedo- sive do tamnosive što 

zapravo zavisi od količine bitumije koja je rasprašena u osnovnoj masi. Jednostavnog su 

materijalnog sastava. Izgrađeni su od afanatične mikrokristalaste karbonatne mase u kojoj se 

zapažaju prekristalisali ostaci makrofaune. U ovoj karbonatnoj seriji pelmikriti se javljaju 

relativno rijetko. Na prvi pogled su dosta slični mikritima, od kojih se odvajaju na osnovu 

sveričnih do eliptičnih nagomilanja tz. peleta čiji oblici nijesu sasvim jasni. U osnovi je 

mikrit koji preovlađuje. Procentualno učešće peleta u ovim karbonatnim stijenama ne prelazi 

10% od ukupne mase. Intrabiomikriti sadrže pelitomorfnu materiju u vidu tijela veličine oko 

0,08 mm. Unutar ovih slojeva su umešani ostaci mikrofaune (10—20%). U međuprostoru 

materijala koji izgrađuje ove krečnjake smješten je najčešće mikritski kalcit, ređe sparikalcit. 

U dijelu polja analiziranih preparata postoje manje ili veće oaze koje su isključivo izgrađene 

od prozirnog kalcita. Intrabiosparit se dosta rijetko smenjuju sa drugim tipovima krečnjaka. 
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Najvećim dijelom su izgrađeni od intraklasta čija veličina prelazi 1 mm. Unutrašnja građa im 

je dosta složena. Pored fosilnih ostataka neki sadrže i pelete ranije obrazovanih intraklasta. 

Osnova im je sparikalcitska. Mikrospariti su redovan član u ladniku. Ovdje je mikrit 

podređen u odnosu na sparit. To u stvari i nije pravi sparit jer su zrna bez pravilnog oblika. 

 

K v a r t a r (Q) 

 

Kvartarne tvorevine su veoma dobro razvijene i imaju prilično prostrasntvo na terenu. 

Javljaju se na područjima koja su za vreme pleistocena bila zahvaćena glacijacijama 

(Bjelasica i Komovi) zatim u dolinama Lima i Tare i njihovih većih pritoka i ispod strmih 

ostenjaka karbonatnih i magmatskih stijena. Zastupljene su morenama, terasnim,  

glaciofluvijalnim i fluvijalnim sedimentima i aluvijalnim i deluvijalnim nanosom. 

 

Morene (gl)  

 

Konstatovane su na oba područja koja su bila zahvaćena glacijacijom. Osim Dolinskih 

(bočnih i čeonih) ima i cirknih morena. U sjeverozapadnom dijelu terena, morenske naslage 

su staložene na ušću Plašnice u Taru, s njene lijeve strane. Donijete su lednikom koji je 

prolazio sa Sinjavine, a kretao dolinom Plašnice. Na području Bjelasice morene su očuvane 

po dnu cirkova Reljine i Šiške. Čeone morene Dolinskih lednika javljaju se kod Biogradskog 

jezera, na ušću Pešića rijeke u Jelovicu, severoistočno od Ključa u gornjem toku Bjelovičke 

rijeke i u dolini Suvodola. Morenski materijal se isto tako nalazi .u dolini Biogradske rijeke 

koja predstavlja valov. Lednik se spuštao dolinom ove rijeke od visine oko 1000 m i tu 

nataložio morene. Njima je pregrađen ovaj valov i na taj način stvoren terminalni basen u 

kome je jezero. Morenski materijal se nalazi na sjeveroistočnoj strani odnosno obali jezera i 

predstavlja izrazitu bočnu morenu pleistocenskog Biogradskog jezera. Basen ovog jezera 

zagrađen je čeonom morenom. Morenskog materijala iz cirka Pešića jezera ima u dolini 

Pešića potoka i na ušću istog u Jelovicu. Njega ima, takođe oko basena velikog Šiškog jezera, 

na istočnoj strani Jezera i na nekoliko mjesta u dolini Suvodolskog potoka, kod katuna 

Suvodol, u izvornom dijelu Bjelovičke rijeke (kod katuna Vragodol). Na području Komova, 

morenski materijal je sačuvan u cirkovima u Međukomlju, a isto tako i u dolini Mojanske 

rijeke koji je ostavio lednik koji je polazio iz cirka Carine i kretao se dolinom ove rijeke. 

Morenski materijal na navedenim područjima je obično dobro obrađen, a često i usitnjen u 

sitnu pržinastu krečnjačku ili glinovito—pjeskovitu masu, zavisno od porijekla morena, tj. da 

li su formirane na karbonatnom ili škriljavo — pjeskovitom terenu. Debljina morenskog 

materijala kreće se od nekoliko metara do 30 m. 

 

Glaciofluvijalne terase  (t1, t2) 

 

Otkrivene su u donjem dijelu Štitaričke rijeke i u predjelu Podbišća na lijevoj i desnoj obali 

rijeke Tare, sa strmim odsjecima visine preko 30 m, koji padaju prema Tari i Štitaričkoj 

rijeci. Terasne sedimente izgrađuju slabo vezani konglomerati, šljunak, pijesak, glina i dobro 

zaobljeni valutci karbonatnih i ređe magmatskih stijena. 

 

Aluvijum (al) 

 

Aluvijalni sedimenti su konstatovani u koritu rijeke Štitarice, a sačinjavaju ih šljunkovi, 

pjeskovi i valuci krečnjaka i vulkanita različitih dimenzija. Debljina ovih sedimenata nije 

pouzdano utvrđena. 
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Deluvijum  (d)  

 

Javlja se na padinama većih planina kao što je slučaj na Komovima i Bjelasici. Izgrađen je 

uglavnom od krečnjačkih komada različitog oblika i veličine. Debljina ovog nanosa je 

različita. Na padinama Komova ona iznosi oko 50 m. 

 

Tektonika ležišta 

 

U strukturno-tektonskom pogledu, u ležištu „Bakovići“ izražena je rasjedna tektonika, 

praćena brojnim pukotinama i sistemima pukotina, na pojedinim mjestima s karakteristikama 

rasjedne zone. Ladinski krečnjaci (mineralna sirovina) su značajno polomljeni, s brojnim 

prslinama i pukotinama. Presijecaju ih brojne rupture pravca približno sjever-jug, koje su 

vertikalne ili subvertikalne. Tokom izrade geološke karte ležišta, prikupljeni su statistički 

podaci o strukturnom sklopu ležišta. Prilikom izrade detaljne geološke karte, u istočnom 

dijelu prostora konstatovana su dva rasjeda sa pravcem pružanja SI–JZ, azimuta 20–200° i 

10-190°, te vertikalne i subvertikalne pukotine pružanja SI–JZ, širine do nekoliko 

centimetara, s prisustvom crvenice i čistog kalcita. U otkrivenom dijelu ležišta nalazi se 

rasjedna zona pravca pružanja sjever-jug (10–190°), sa sistemom vertikalnih pukotina pravca 

pružanja sjever-jug. U dijelu rasjedne zone, krečnjaci su većinom polomljeni i ispunjeni 

glinovitim materijalom. Duž ovog rasjeda uočavaju se i veće pukotine. Geološkim 

kartiranjem konstatovane su i pukotine koje se na terenu mogu pratiti po pružanju do 

nekoliko metara, a rijetko i duže. Zidovi izraženijih pukotina, sa većim zijevom, dodatno su 

karstifikovani, a pukotine su zapunjene uglavnom crvenicom ili kalcitom. Širina zijeva 

pukotina varira, a u zavisnosti od izražene karstifikacije, kreće se od 10 do 50 cm. U 

kartiranom području registrovana su dva veća sistema pukotina: prvi, najznačajniji i 

najbrojniji sistem vertikalnih pukotina sa azimutima od 0–40° do 180–220°, i drugi sistem 

vertikalnih pukotina sa azimutima od 160–170° do 340–350°. Takođe, uz otvorene etaže 

karakteristične su pukotine sa Epp 200–240°/40–70°. U kartiranom području, u 

pripovršinskim dijelovima ležišta, registrovane su pukotine zapunjene crvenicom. 

 

Hidrogeološke karakteristike ležišta 

 

Krečnjaci u ležištu „Bakovići“ po svojoj hidrogeološkoj funkciji predstavljaju kolektore sa 

karstno-pukotinskim tipom poroznosti i sa prostranim karstnim izdanim smještenim u njima. 

Pozicija ladinskih krečnjaka u ležištu je takva da oni nisu karstifikovani, barem ne dublje od 

nivoa sadašnjih rudarskih radova (osnovni plato 930 mnm), niti granicama istražno-

eksploatacionog prostora. S obzirom na ove činjenice, može se konstatovati da su 

hidrogeološki uslovi u ležištu povoljni u odnosu na radne uslove eksploatacije krečnjaka 

površinskim kopom. Od stalnih površinskih vodotoka u blizini ležišta „Bakovići“ protiče 

rijeka Tara, čije je korito niže od osnovnog platoa kopa i nivelete asfaltnog puta Kolašin–

Mojkovac. 

 

Inženjersko-geološke karakteristike ležišta 

 

Stijenski masiv rudnog tijela tehničko-građevinskog kamena „Bakovići“, sa inženjersko-

geološkog aspekta, izgrađuju vezane kamenite stijene. Ovakve stijene omogućuju dosta strme 

nagibe radnih i završnih kosina površinskog kopa, a da se ne ugrožava njihova stabilnost, 

ukoliko diskontinuiteti stijenskih masa (prsline i pukotine kojih ima u ovom ležištu) nemaju 

takve elemente pada po kojima bi moglo doći do kretanja i otkidanja pojedinih zasječenih 

stijenskih masa. To u dosadašnjim okolnostima nije bio slučaj. Prirodno nestabilnog terena u 
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okviru ležišta nema. Ono na što treba obratiti pažnju tokom buduće eksploatacije tehničko-

građevinskog kamena u ovom ležištu je zona kontakta između ladinskih krečnjaka i trijaskih 

crvenih uškriljenih, laporovito-glinovitih krečnjaka, gdje bi zbog pomjeranja fronta 

otkopavanja moglo doći do otkidanja i otklizavanja dijela škriljavih glinovito-pjeskovitih 

krečnjačkih masa. To zahtijeva utvrđivanje položaja ove kontaktne površine, praćenje i 

pripremu uz primjenu odgovarajućih rudarskih i drugih tehničko-tehnoloških rješenja. U 

okviru laboratorijskih ispitivanja fizičko-mehaničkih karakteristika tehničko-građevinskog 

kamena u ležištu „Bakovići“, na probama prikupljenim pri prethodnim geološkim radovima, 

vršene su kompletne i djelimične analize kamena. Na bazi iskazanih fizičko-mehaničkih 

karakteristika stijena može se konstatovati da stijenska masa posjeduje takva svojstva koja 

omogućavaju stabilnost i u uslovima subvertikalnih i vertikalnih zasjeka. Spoljeni pukotinski 

sistemi u ležištu i njihov raspored omogućavaju da se, pravilno postavljenom šemom 

minskog polja i upotrebom znatno manjih količina eksploziva, mogu dobiti prosječni blokovi 

kamena koji po svojim dimenzijama u potpunosti zadovoljavaju zahtjeve ulaza u drobilično 

postrojenje. Laboratorijskim ispitivanjima utvrđeno je da u ležištu „Bakovići“ prosječna 

zapreminska masa stijena bez pora i šupljina iznosi oko 2,674 g/cm³, dok zapreminska masa 

stijena sa porama i šupljinama iznosi oko 2,680 g/cm³. Srednje vrijednosti pritisnih čvrstoća, 

na osnovu izvršenih analiza, iznose: 115 MPa u suvom stanju, 103,63 MPa u vodozasićenom 

stanju, te 90,49 MPa nakon 25 ciklusa smrzavanja. Ispitivanja geomehaničkih karakteristika 

kamena za potrebe analize stabilnosti radnih etaža i završnih kosina u čvrstoj stijenskoj masi 

površinskog kopa krečnjaka, kao tehničko-građevinskog kamena, izvršena su na tri izdvojena 

reprezentativna uzorka BA1/24D, BA5/24D i BA1/24K, i to za sledeće vrijednosti fizičko-

mehaničkih parametara: 

 

• zapreminska težina 

• koeficijent kohezije 

• ugao unutrašnje otpornosti 

 

Tabela 2. Zapreminska težina, kohezija i ugao unutrašnjeg trenja 

Oznaka 

uzorka 

Kohezija 

C (MPa) 

Ugao unutrašnjeg 

trenja φ (o) 

Zapreminska težina 

(kg/m3) 

BA1/24D 0,36 55 2800 

BA5/24D 0,38 50 2742 

BA1/24K 0,34 54 2786 

 

b) Relativna zastupljenost, dostupnost, kvalitet i regenerativni kapaciteta prirodnih resursa 

(uključujući tlo, zemljište, vodu i biodiverzitet) tog područja i njegovog podzemnog dijela;    

 

Lokacija projekta obuhvata nenaseljen prostor. Kako je utvrđeno Projektom geološkog 

istraživanja ležišta prostor lokacije je bogat tehničko-građevinskim kamenom koji je 

predviđen za eksploataciju. Stalnih površinskih tokova na samom ležištu nema. Istočno od od 

ležišta „Bakovići“ na udaljenosti od oko 400 m protiče rijeka Tara.  

 

Kada je riječ o regenerativnom kapacitetu prirodnih resursa, obzirom da je namjena projekta 

eksploatacija TG kamena, regeneracija eksploatisanog kamena je nemoguća, dok će nakon 

završetka projekta prostor biti rekultivisan kako bi se obezbijedili normalni uslovi za ponovni 

razvoj flore i faune na predmetnoj lokaciji. 
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c) Apsorpcioni kapacitet prirodne sredine  

 

Lokacija za eksploataciju tehničko-građevinskog kamena sa lokaliteta „Bakovići“ se nalazi u 

mjestu Bakovići, u blizini magistralnog puta E-65 Podgorica-Kolašin-Mojkovac, do kojeg se 

dolazi pristupnim putem u dužini oko 350 m. Lokacija ležišta je na oko 3 km vazdušne linije, 

sjeverozapadno od Kolašina.  

Na predmetnoj lokaciji kao ni u njenoj blizini nema močvarnih i obalnih područja i ušća 

rijeka. Na lokaciji nisu prisutne površinske i podzemne vode, dok južno od lokaliteta 

„Bakovići” na udaljenosti od oko 400 m protiče Rijeka Tara.   

Sama lokacija nije naseljena, a prve kuće se nalaze na oko 120 m u selu Bakovići, 

jugozapadno od lokaliteta.  

Na slici 6 je dat prikaz udaljenosti najbližih naselja od predmetne lokacije projekta. 

Na lokalitetu „Bakovići“ nema seoskih naselja, niti drugih objekata izuzimajući postojeći put 

koji prolazi jugozapadnim obodom predmetnog lokaliteta i dalje vodi do pomenutog sela 

Bakovići. Na samom lokalitetu nema infrastrukturnih objekata (niti se predviđa njihova 

izgradnja), kao i zaštićenih područja u smislu Zakona o zaštiti prirode. Mešutim, kako se radi 

o industrijskoj zoni, u blizini lokacije ležišta tehničko-građevinskog kamena nalaze se objekti 

proizvodnih hala i postrojenje za proizvodnju betona. Objekti koji su najbliži lokaciji ležišta 

su u vlasništvu Nosioca projekta. 

U blizini lokacije na postoje predjeli i područja od istorijske, kulturne ili arheološke važnosti. 

 

 
Slika 6. Prikaz udaljenosti lokacije projekta od najbližih naselja i objekata (Google Earth) 
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3. OPIS PROJEKTA  

 

a) Opis fizičkih karakteristika cjelokupnog projekta  

 

Lokaciju projekta „Eksploatacija tehničko - građevinskog kamena sa lokaliteta 

„Bakovići“,čine katastarske parcele broj 110/1, 111 i dio katastarske parcele 118, KO 

Bakovići, koje čine urbanističku parcelu broj UP64, u zahvatu Detaljnog-urbanističkog plana 

„Industrijska zona“, Opština Kolašin.  

 

Površina ležišta koju će zahvatiti površinski kop iznosi 4,0625 ha, odnosno 40.625 m².   

 

Proračun rezervi tehničko-građevinskog kamena u ležištu „Bakovići“ urađen je na temelju  

podataka dobijenih kroz geološka istraživanja koja su vršena za potrebe izrade Elaborata, 

primjenom različitih metoda istraživanja, zatim podacima dobijenih kroz laboratorijska 

ispitivanja mineralne sirovine. Shodno Pravilniku o klasifikaciji, kategorizaciji i proračunu 

rezervi čvrstih mineralnih sirovina i vođenju evidencije o njima („Sl. list SFRJ“, br. 53/79), 

koji utvrđuje zajedničke i posebne kriterijume (član 4 i član 193 i 195) za podjelu ležišta na 

grupe, ležište tehničko-građevinskog kamena „Bakovići“, svrstano je u prvu grupu, prvu 

podgrupu ležišta tehničko-građevinskog kamena, koja se odnosi na sedimentna i metamorfna 

ležišta tehničko-građevinskog kamena karbonatnog sastava, jednostavne geološke građe, 

postojane moćnosti, ujednačenog kvaliteta i dr. Na osnovu stepena istraženosti, odnosno na 

osnovu stepena poznavanja geoloških uslova i kvaliteta rezervi tehničko-građevinskog 

kamena u ležištu, a shodno čl. 189 i 191 Pravilnika o klasifikaciji i kategorizaciji rezervi.. 

„Sl. list SFRJ“, br. 53/79, (Pravilnik), izdvojene su rezerve B kategorije. Unutrašnja kontura 

ležišta, na planu, je izvučena je shodno Pravilniku..., na osnovu zastupljenosti i gustine 

istražnih radova, odnosno na osnovu stepena poznavanja geoloških uslova u ležištu i stepena 

poznavanja kvaliteta prirodnog kamena neophodnih za dokazivanje rezervi B kategorije.  

Granica rezervi B kategorije se poklapa sa spoljašnjom granicom ležišta gdje se nalaze i 

lokacije oprobovanja za djelimična i kompletna ispitivanja fizičko-mehaničkih karakteristika 

tehničko-građevinskog kamena. Rastojanja između lokacija sa kojih su uzete probe ne prelaze 

maksimalno dozvoljena rastojanja za B kategoriju prve grupe prve podgrupe ležišta. 

Ograničenje ležišta po dubini, odnosno na profilskim ravnima izvršeno je sa nivoom na kome 

će biti osnovni plato budućeg površinskog kopa, odnosno do nivoa 930 m, i prema uglu 

završne kosine od 70º. Ovi parametri su određeni postojećim stanjem na ovom prostoru. 

Prilikom proračuna rezervi kao glavna metoda korišćena je „metoda međusobno paralelnih 

vertikalnih presjeka - profila“, imajući pri tome u vidu vrstu mineralne sirovine, geološke 

uslove u ležištu, morfološke uslove u zoni ležišta, kao i prostorni položaj, gustinu i vrste 

izvedenih istražnih radova, te način buduće eksploatacije ove mineralne sirovine (masovno 

otkopavanje sistemom površinske eksploatacije). Da bi izvršili proračun rezervi ukupno je 

urađeno petnaest međusobno paralelnih profila (od 1-1' do 15-15') sa međusobnim 

rastojanjem 30 m. Profili su projektovani sa pravcem pružanja jug - sjever (azimut profilskih 

linija iznosi 360o, približno upravno na izohipse terena), tako da je ležište podijeljeno na 

blokove koji su označeni sa I-B do XVI-B za rezerve B kategorije, tehničko-građevinskog 

kamena. U kombinaciji sa glavnom metodom proračuna rezervi - metodom profila, korišćena 

je i metoda blokova. Ukupne rezerve u ležištu dobijene su sabiranjem rezervi koje se nalaze u 

pojedinim blokovima.  
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Prikaz proračuna rezervi B kategorije 

 

Tabela 3. Proračun rezervi B kategorije metodom paralelnih profila 

REZERVE B KATEGORIJE 

Redni 

broj 
Blok 

Broj 

profila 

Površin

a profila      

(m2) 

Razlika 

površina 

(%) 

Vrsta 

formule 

Rastoja

nje 

između 

profila 

(m) 

Zapremin

a bloka        

(m3) 

Rezerve bloka         

(m3) 

0 1 2 3 4 5 6 7 

1 I B 
1-1' 3398 29.08 

30 
122 

835,00 
122 835,00 

2-2' 4791 F1 

2 II B 
2-2' 4791 52.70 

30 
103 

519,06 
103 519,06 

3-3' 2266 F2 

3 III B 
3-3' 2266 13.87 

30 63 840,00 63 840,00 
4-4' 1990 F1 

4 IV B 
4-4' 1990 38.73 

30 78 570,00 78 570,00 
5-5' 3248 F1 

5 V B 
5-5' 3248 9.07 

30 93 390,00 93 390,00 
6-6' 2978 F1 

6 VI B 
6-6' 2978 7.45 

30 92 670,00 92 670,00 
7-7' 3200 F1 

7 VII B 
7-7' 3200 8.53 

30 
100 

095,00 
100 095,00 

8-8' 3473 F1 

8 VIII B 
8-8' 3473 19.10 

30 95 835,00 95 835,00 
9-9' 2916 F1 

9 IX B 
9-9' 2916 10.16 

30 83 445,00 83 445,00 
10-10' 2647 F1 

10 X B 
10-10' 2647 10.39 

30 83 535,00 83 535,00 
11-11' 2922 F1 

11 XI B 
11-11' 2922 35.18 

30 72 240,00 72 240,00 
12-12' 1894 F1 

12 XII B 
12-12' 1894 60.72 

30 38 250,70 38 250,70 
13-13' 744 F2 

13 XIII B 
13-13' 744 70.97 

30 13 608,79 13 608,79 
14-14' 216 F2 

14 XIV B 
14-14' 216 30.56 

30 7 470,00 7 470,00 
15-15' 282 F1 

UKUPNO 1 049 303,55 
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Tabela 4. Proračun rezervi B kategorije u perifernom bloku formulom Prokofjeva (F3) 

REZERVE B KATEGORIJE - Prokofjev 

Redni 

broj 
Blok 

Presjek- 

profil 

Površina 

rudnog 

tijela u 

presjeku      

(m2) 

Površina 

projekcije 

perif.bloka  

(m2) 

Dužina 

presjeka 

(m) 

Zapremina 

bloka        

(m3) 

Rezerve 

bloka         

(m3) 

0 1 2 3 4 5 6 7 

1 IB 1-1' 3 398 1 915,00 136 23 923,42 23 923,42 

2 XV B 15-15' 282 1 721,00 47 5 163,00 51 63,00 

UKUPNO 29 086,42 

       
 

UKUPNE REZERVE B KATEGORIJE 1 078 389,97 

 

Pregled ukupnih geoloških rezervi tehničko - građevinskog kamena u ležištu „Bakovići“ po 

blokovima i kategorijama dat je u tabeli 5, a u tabeli 6 prikazan je proračun bilansnih rezervi 

B kategorije kontrolnom metodom. 

 

Tabela 5. Rekapitulacija ukupnih geoloških rezervi 

Kategorija rezervi Rezerve t-g kamena 
Procentualno 

učešće 

 (m3) % 

B 1 078 389,97 100 

UKUPNO  

(zaokruženo) 1 078 390 
100 

 

Tabela 6.  Proračun bilansnih rezervi B kategorije kontrolnom metodom 

 

Blokovi 

rezervi B 

kategorije 

Ukupna 

površina 

(m2) 

Srednja 

debljina 

rudnog tijela 

(m’) 

Zapremina 

prema obrascu 

F4 

 

Rezerve (m3) 

I B do XVI B 40.625 25 1.015.625 1.015.625 

∑ 1.015.625 

 

U narednoj tabeli dat je pregled strukture rezervi tehničko-građevinskog kamena u ležištu 

„Bakovići“. 
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Tabela 7. Pregled geoloških i eksploatacionih rezervi tehničko - građevinskog kamena 

R.b Rezerve Kategorija 

B 

1 Geološke 1.078.390 

2 Bilansne 1.078.390 

3 Eksploatacione    970.551 

 

Na bazi prikazanog proračuna rezervi i navedenih parametara možemo zaključiti da ukupne 

geološke rezerve tehničko-građevinskog kamena B kategorije u ležištu „Bakovići“ iznose  

1.078.390  m3. Ukupne eksploatacione rezerve u ležištu su 970.551 m3. 

 

b) Veličina i nacrt cjelokupnog projekta, planirani proizvodni proces i tokovi proizvodnje, 

počev od ulaznih sirovina do finalnog proizvoda, uključujući prateću infrastrukturu, 

organizaciju proizvodnje, organizaciju transporta, broj i strukturu zaposlenih 

 

Na eksploataciji tehničko-građevinskog kamena koristiće se diskontinualni sistem 

eksploatacije. Glavnim rudarskim projektom je predviđeno da se eksploatacija tehničko-

građevinskog kamena obavlja u period od 10 godina.  

 

Kapacitet proizvodnje, dinamika i vijek eksplatacije  

 

Ukupne eksploatacione rezerve tehničko-građevinskog kamena u okviru istražno-

eksploatacionog prostora  koje su definisane Elaboratom o kategorizaciji,  klasifikaciji  i  

proračunu rezervi iznose 1.078.389,97  m³čm i kategorisane su kao rezerve B kategorije. 

Kapacitet proizvodnje na P.K. „Bakovići“ kod Kolašina je opredijeljen i na osnovu 

koncesionog akta, utvrđenih rezervi i kvaliteta mineralne sirovine, raspoložive osnovne i 

pomoćne opreme, očekivanih tržišnih prilika i razvojnih planova. Kako se radi o kapacitetu 

koji iznosi 20.000 m³čm godišnje, proističe da će korak napredovanja rudarskih radova biti 

manji i da će se zbog strmog i nepristupačnog terena morati formirati međuetažni put sa 

maksimalnim usponom. Na osnovu iskazanog godišnjeg baznog kapaciteta proizvodnje 

tehničko-građevinskog kamena od  20.000  m3čm, odnosno 30.000 m³rm kamenog agregata  

formiran je dinamički plan eksploatacije za desetogodišnji period. Zahtijevani godišnji 

kapacitet Investitor je iskazao u projektnom zadatku za izradu Dopunskog rudarskog projekta 

eksploatacije tehničko-građevinskog kamena  iz ležišta „Bakovići“ kod Kolašina, a 

opredijeljen je na osnovu realnih potreba za ovom vrstom materijala. Stanje rudarskih radova 

po godinama sa definisanim konstruktivnim parametrima prikazano je na naznačenim 

obračunskim profilima numerisanim od 1-1’ do 27-27’sa konstantnim rastojanjem između 

profila od 10 m. Geološko-obračunski profili pravca sjever-jug numerisani od 1-1’ do 27-27’ 

sa projektovanim stanjem rudarskih radova po godinama i mjerodavnim pojedinačnim 

površinama prikazani su u sklopu priloga grafičke dokumentacije. Predmetni profili jasno 

određuju prostorni i vremenski plan napredovanja fronta rudarskih radova i omogućavaju 

jasan pregled dinamike izvođenja radova po godinama.  Konfiguracija terena na kome je 

projektovan površinski kop spada u brdski tip sa izrazito nagnutim terenom prema južnoj 

konturnoj granici, što iziskuje da način razrade ležišta i pojedinih etaža bude prilagođen 

postojećoj konfiguraciji terena. Dinamički plan predviđa da se iz sjeverne zone površinskog 

kopa u 2026. godini realizuje eksploatacija etažnog platoa 995 mnv koji je definisan 

grafičkom dokumentacijom koji bi se koristio za smještaj opreme i postrojenja za pripremu 

mineralne sirovine u prvoj godini eksploatacije. Takođe, obodno će se izraditi, odnosno 
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adaptirati put koja bi povezivao ulazni dio sa magistrale sa osnovnim radnim platoom i višim 

zonoma kopa. Predviđeno je da se sa nivoa novoizgrađenog pristupnog puta izvedu 

eksploatacioni radovi u cilju formiranja radnih etaža na kotama 985, 1005, 1015, i  1025 

mnv, što je ujedno i najviša etažna ravan koja će se voditi u ovoj fazi eksploatacije. Potrebno 

je naglasiti da će se rudarski radovi koji se izvode u sjeverozapadnom dijelu ležišta biti 

nastavljeni u skladu sa projektnom dokumentacijom koja je izrađena u predhodnom periodu 

sa baznim godišnjim kapacitetom od 20.000 m3čm, odnosno 30.000 m3rm. Otpočinjanjem 

eksploatacionih radova iz zone sjevernog dijela površinskog kopa prema istočnom i 

jugoistočnom dijelu, zadovoljiće se naknadno povećana potreba za mineralnom sirovinom i 

zahtjevi koje iziskuje tržište. Uvažavajući postojeću konfiguraciju terena predviđeno je da se 

razvoj fronta rudarskih radova vrši ravnomjernim formiranjem viših etažnih ravni sa 

postepenim povlačenjem ka centralnoj zoni  površinskog kopa. Nakon formiranja kontura 

koje su definisane za prve dvije godine stvoriće se uslovi za pristup slojevima kompaktnog 

krečnjaka u centralnom dijelu ležišta što će samim tim i obezbijediti pristup kompaktnijim 

krečnjacima. Obzirom da su elaborirane rezerve tehničko-građevinskog kamena izuzetno 

obimne, stoga slijedi da vijek ekploatacije sa definisanim baznim kapacitetima od 20.000 

m³čm u dugoročnom planu obezbjeđuje eksploatacijuu periodu od: 

 

n = V eks / Q god = 1.078.389,97         m3čm / (23.000 m3čm)  =  47 godina 

 

Iz predhodnog proračuna može se zaključiti da u okviru kontura ležišta postoje dovoljne 

količine sirovine za višegodišnju eksploataciju tehničko-građevinskog kamena, što otvara 

mogućnost planiranja dugoročne proizvodnje.  

 

Tehnologija eksploatacije 

 

Proizvodni proces dobijanja izminiranog krečnjaka sa ležišta "Bakovići", čini sistem 

površinske eksploatacije koji se sastoji iz slijedećih faza (tehnoloških procesa) i to:  

 

Glavne faze:  

• Priprema materijala (bušenje minskih bušotina); 

• Masovnog miniranja; 

• Otkopavanje i utovar odminiranog materijala  

• Transport odminiranog materijala na dalju preradu 

• Pomoćne faze  

• Održavanje površinskog kopa, puteva i radnog kruga;  

• Odvodnjavanje površinskog kopa;  

• Održavanje rudarske opreme;  

• Zaštita životne sredine i primjena mjera zaštite na radu;  

• Rekultivacija zemljišta oštećenog rudarskim radovima. 

 

Tehnološka operacija otkopavanja tehničko-građevinskog kamena na P.K. „Bakovići“  

obavljaće se pomoću hidrauličnog bagera Liebherr R 944 NLC zapremine kašike 2,5 m³  ̧koji 

je izuzetno pogodan za otkopavanje korisne mineralne sirovine i izdvajanje jalovinskog 

materijala.  Izvođenje radova na otkopavanju obavljaće se u skladu sa radnim elementima i 

tehnologijom koja je definisana tehnološkom šemom rada bagera kašikara kombinovano 

visinski i dubinski u izminiranom materijalu. Takođe je neophodno da se prilikom 

otkopavanja poštuje visinska podjela kopa po etažnim ravnima i da se obezbijedi minimalno 

sigurnosno rastojanje takozvana berma sigurnosti u slučaju kada se namjerava obustaviti rad 



23 
 

na nekoj od etažnih ravni. Zabranjuje se¸ da se prilikom izvođenja rudarskih radova vrši 

likvidacija, odnosno potpuno otkopavanje etažne ravni¸ što može uzrokovati nestabilnost 

radnih kosina i ugroziti bezbjednost ljudi i opreme. Izvođenje rudarskih radova prethodiće 

definisanim pripremnim operacijama i kao primarni zadatak nameće se formiranje radnih 

etaža koje su date projektovanom dinamikom napredovanja rudarskih radova u kojoj je dat 

prostorni raspored i visinska podjela kopa. Projektno rješenje predviđa da se u 2026. godini 

izvrši izrada pristupnog puta širine 7 m koji povezuje pristupnu zonu sa lokalnog 

makadamskog puta i težišta otpočinjanja eksploatacionih radova sa kote 995 mnv iz krajnjeg 

sjevernog dijela kopa. Uporedo sa formiranjem pristupnog puta izvršiće se uređenje radnog 

platoa u zoni ispod površinskog kopa čija kota terena iznosi 940 mnv u sklopu kojeg će se 

stvoriti uslovi za smještaj mineralne sirovine koja će se dovoziti i deponovati na ovoj lokaciji. 

Neophodno je naglasiti da se zbog nepovoljne konfiguracije terena odvijati kamionski 

transport zglobnim damperima sa mjesta utovara na kojem će se odvijati prerada mineralne 

sirovine. Nakon izrade pristupnog puta pristupiće se formiranju etaže E-995, a širenje fronta 

usmjerava se frontalnim produbljivanjem uz zasijecanje u masivu. Formiranje etažnog nivoa 

E-995 izvodiće se u prvoj godini eksploatacije, čime će se stvoriti uslovi za razradu etaža u 

narednim godinama u poprečnom frontu napredovanja. Nakon prve godine eksploatacije u 

krajnjem sjevernom dijelu površinskog kopa pristupiće se poprečnom napredovanju i širenju 

fronta rudarskih radova u sklopu etaže   E-1150, nakon čega će se front rudarskih radova 

postepeno produbljivati u pravcu južne konturne granice. Postepenim formiranjem etaža 

izvodiće se bazično prateći nivo etažnog nivoa 995 mnv, što uslovljava da se postepeno put 

povlači i prilagođava potrebama površnskog kopa. U trećoj godini eksploatacije planirano je 

usmjeravanje etažnog nivoa na etažnu ravnu E-995 mnv na dio eksploatacionog polja do 

krajnje zapadne konture ležišta, što će usmjeriti napredovanje površinskog kopa u istoj 

horizontalnoj ravni. U četvrtoj godini nastavlja se širenje fronta rudarskih radova u pravcu 

južne konturne granice uz napredovanje etažne ravni E-995, a izvedeni rudarski radovi na 

eksploataciji mineralne sirovine stvoriće prostorni kapacitet za preradu mineralne sirovine, 

opreme i zaposlenih na samom eksploatacionom polju. Takođe, u četvrtoj godini 

eksploatacije formiraće se etaža E-1005, jer se teren u pravcu južne konturne granice 

značajno izdiže. U petoj godini eksploatacije predviđeno je napredovanje fronta rudarskih 

radova u najnižoj zoni, što podrazumjeva formiranje etaže E-1015 iz centralnog dijela kopa 

prema zapadnoj konturnoj granici istražno-eksploatacionog prostora. U šestoj godini 

eksploatacije nastavlja se dalje širenje fronta rudarskih radova, pri čemu se proširuje etažna 

ravan E-1005 i E-1015 u pravcu južnog dijela površinskog kopa. U sedmoj godini predviđeno 

je da širenje fronta rudarskih radova prati predhodnu dinamiku rasterećenja viših nivoa kako 

bi se stvorili uslovi za napredovanje niži etaža, pri čemu će se usmjeriti napredovanje etaže 

E-1015 prema južnom i zapadnom dijelu kopa uz formiranje novog etažnog nivoa E-1025. 

Izrada pristupnog puta do etaže E-995 obezbjeđuje se direktno sa ulaznog dijela iz sjeverne 

pristupne tačke na koju se uključuje postojeći put, a takođe postoji već izrađena veza koja 

vodi pored zapadne konturne granice do centralnog dijela kopa i uključuje se na etažu E-

1015. U devetoj godini eksploatacije izvršiće se ravnomjerno napredovanje nižih radnih etaža  

uz formiranje etaže E-895 uz formiranje međuetažne veze koja će se koristiti tokom 

eksploatacije mineralne sirovine i u narednim godinama. Postizanjem planirane konture kopa 

koji je definisan situacionim planom za desetu godinu eksploatacije proširiće se etaža E-885 i 

obezbjediće se količine predviđene desetogodišnjim planom. Materijal koji se minerskim 

radovima odvaja od stijenske mase gravitaciono će se prebacivati pomoću buldozera 

Komatsu 155 ili bagera Liebherr R 922 SLC, a ukoliko uslovi dozvoljavaju vršiće se 

kamionski transport zglobnim damperima tipa Volvo A30G na niži etažni, odnosno na radni 

plato na koti 995 mnv, gdje će se obavljati prerada klasiranje materijala prije odvoza sa 

površinskog kopa. Za kamionski transport mineralne sirovine predviđeni su zglobni damperi 
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Volvo A30G, nosivosti 20 m3 koji izuzetno dobro savladavaju uspone i pogodni su za 

okretanje na skučenom prostoru a prebacivaće material u okviru radnog platoa 995 mnv. 

Planiranje, utovar i transport otkopanog materijala obavljaće se pomoću bagera  Liebherr R 

944 NLC,  odnosno bagera Liebherr R 922 SLC. Projektno rješenje koje se daje ovim 

projektom obezbjeđuje pored neophodnih količina mineralne sirovine i formiranje stabilnih 

kosina površinskog kopa kojom se predmetni lokalitet ostavlja u sigurnim uslovima. Takođe, 

nakon završetka desetogodišnje dinamike eksploatacije stvoriće se uslovi pristupa svim 

djelovima kopa i rasteretiće se viši nivoi terena. U slučaju kad materijal koji se otkopava nije 

adekvatno tretiran procesima bušenja i miniranja  ̧ odnosno kada proces usitnjavanja 

materijala nije u potpunosti izvršen  ̧pojaviće se krupni negabaritni blokovi kao i neravnine 

nepravilnog oblika na kosinama.  Pojava negabaritnih blokova i neravnina na etažama i 

kosinama  ̧ tretiraće se upotrebom hidrauličnog bagera sa čekićem. Investitor u sklopu 

raspoložive mehanizacije posjeduje još jedan ranije pomenuti hidraulični bager Liebherr R 

922 SLC sa hidrauličkim čekićem koji je u punoj mjeri kompatibilan sa navedenim bagerom. 

U trenutku izrade Glavnog rudarskog projekta eksploatacije u okviru istražno-

eksploatacionog prostora nisu instalirana postrojenja za preradu krečnjaka. Prostorni 

kapaciteti na osnovnom radnom platou 995 m.n.v. u potpunosti zadovoljavaju potrebe za 

trenutnim deponovanjem korisne mineralne sirovine. Izradom pristupnog puta koji je 

predviđen kroz višegodišnje napredovanje fronta zajedno sa postojećim putem koji povezuje 

zonu istražno-eksploatacionog polja i magistralni put koji vodi površinskom kopu 

obezbijediće se uslovi za pristup mehanizacije i transport sirovine. Za potrebe pripreme 

mineralne sirovine biće postavljeno mobilno drobilično postrojenje uz poštovanje 

sigurnosnog rastojanja od težišta izvođenja radova, a takođe će biti osigurano stručno 

rukovanje i siguran rad opreme. Na ovaj način bi se postiglo da se prerada rovnog materijala 

vrši u zoni istražno eksploatacionog prostora, čime bi se redukovali troškovi do zone prerade 

u udaljenoj zoni. 

 

U procesu otkopavanja potrebno je voditi radne etaže u skladu sa parametrima koji su 

definisani predmetnim projektom, a ukoliko se na etažnim ravnima pojave određena 

odstupanja potrebno ih je sanirati dodatnim miniranjima ili upotrebnom hidrauličnog čekića. 

Prilikom izvođenja svih tehnoloških operacija potrebno je da se poštuju svi tehnički 

normativi koji se primjenjuju na predmetnu oblast kao i mjere zaštite na radu, kako bi se 

izbjegle neželjene situacije i spriječile nesreće koje se mogu javiti usled nesavjesnog rada. 

Takođe je neophodno obezbijediti adekvatnu tehničku kontrolu nad izvođenjem svih 

rudarskih radova u smislu pravilne primjene tehničko-tehnoloških rješenja koja su definisana 

projektom eksploatacije. Izvođenje rudarskih radova može se vršiti samo unutar kontura 

odobrenog istražno-eksploatacionog polja u okvirima projektovanih kontura površinskog 

kopa. U cilju ispunjavanja neophodnih uslova za izvođenje radova potrebno je da Investitor 

raspolaže pravom na korišćenje zemljišta koje je opredijeljeno za  eksploataciju i preporuka 

Projektanta je da se u fazi izvođenja radova geodetskim snimanjima izvrši kontrola i 

usmjeravanje napredovanja fronta rudarskih radova, kako bi se osiguralo da radovi ostanu 

unutar kontura granica eksploatacionog polja. Analizom kapaciteta raspoložive opreme, 

raspoloživih rezervi mineralne sirovine i odabirom optimalne metode eksploatacije sa 

usvajanjem optimalnih projektnih rješenja procijenjeno je da postoje realne osnove za 

uspješno otpočinjanje izvođenja rudarskih radova na eksploataciji tehničko-građevinskog 

kamena na P.K . „Bakovići“. 

  

Objekti u funkciji eksploatacije  
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U cilju obezbjeđivanja stabilnog izvođenja proizvodnog procesa potrebno je pored rudarske 

infrastrukture izgraditi svu prateću infrastrukturu koja je neophodna u cilju zadovoljavanja 

svih standarda koji garantuju da bi se sve pomoćne djelatnosti mogle izvoditi na siguran i 

bezbjedan način. U ovoj fazi izvođenja rudarskih radova nije predviđena izgradnja 

građevinskih objekata složene konstrukcije već će se izvršiti instalacija opreme i uređaja 

mobilnog karaktera zbog smanjenja troškova finalnog proizvoda. Prvenstveno sa 

otpočinjanjem proizvodnog procesa na površinskom kopu "Bakovići" predviđeno je da se 

uporedo otpočne sa uređenjem i nivelisanjem osnovnog radnog platoa 995 m.n.v. . 

Uređenjem predmetnog platoa obezbjediće se smještajno-servisni centar u sklopu kojeg će se 

vršiti smještaj radnika i nadzorno-tehničkog osoblja, opreme i mehanizacije, najosnovnije 

servisne aktivnosti i po potrebi prerada u mobilnom postrojenju za preradu. Na samom 

početku potrebno je izvršiti fizičko ograđivanje radnog platoa i izraditi vizuelnu barijeru koja 

će odvojiti radno-smještajni prostor od spoljašnjeg prostora. Nakon toga pristupiće se 

nivelisanju  platoa i postavljanju nepropusnog izolatora na dijelu na kojem će se izvoditi 

radovi. Na pripremljenom platou izvršiće se postavljanje kontejnerskih objekata čiji je 

raspored i dispozicija na terenu definisana posebnom šemom. Montažni kontejnerski objekti 

biće smješteni na samom ulazu na radni plato iz pravca puta a sastojaće se od prostorija za 

smještaj zaposlenih, magacinskih prostorija, priručne radionice kao i od sanitarnih objekata 

mobilnog tipa. Neposredno uz ove objekte na propisnoj udaljenosti predvidjen je plato za 

izvođenje najosnovnijih servisnih zahvata obzirom da Investitor posjeduje radioničko 

remontni centar u sklopu centalnog održavanja. Predmetni servisni plato mora biti odvojen 

fizičkom barijerom od prostora u kome cirkulišu radnici i druga mehanizacija, a takođe se 

mora obezbjediti da tečnosti koje se eventualno ispuste iz mehanizacije ne mogu  dalje 

slobodno oticati već se moraju adekvatno tretirati. Na ovom radnom platou predviđeno je da 

se izdvoji prostor u kome će se vršiti parkiranje osnovne i pomoćne mehanizacije koja je 

angažovana na ovom lokalitetu.  Neophodno je naglasiti da prostor površinskog kopa nema 

razvijenu vodovodnu infrastrukturu i da će se snabdijevanje pitkom i tehničkom vodom vršiti 

iz posebno izrađenih namjenskih rezervoara. Aparati sa pitkom vodom biće postavljeni u 

kontejnerima za smještaj zaposlenih lica i moraju se redovno servisirati i snabdijevati pitkom 

vodom, dok će se poseban rezervoar sa tehničkom vodom montirati u obodnom djelu radnog 

platoa kako ne bi remetio aktivnosti zaposlenih. U sklopu kontejnerskih objekata na propisnoj 

udaljenosti postaviće se namjenski agregat na dizel gorivo koji će snabdijevati električnom 

energijom kontejnerske objekte i rasvjetu radnog platoa.  

Parking zamehanizaciju

Parking za malavozila

Servisna   zona

Zona za preradu T-Gkamena

Kontejneri

C
istern

a za v
o
d
u

Agregat

TS

Betonska baza

Asfaltna baza

Slika 7: Uređenje radnog platoa 
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Tehnologija izrade minskih bušotina 

 

Tehnološka operacija bušenja i miniranja kao sastavni i najčešće primjenjivani proces kojim 

se vrši dezintegracija materijala od stijenske mase i usitnjavanje u značajnoj mjeri 

determiniše jednostavnost izvođenja tehnoloških operacija koje slijede u daljem proizvodnom  

procesu. U funkciji postizanja optimalnih radnih parametara  ̧ kojima se stvaraju uslovi za 

izvođenje tehnoloških operacija koje slijede nakon pripremnih radova  ̧potrebno je sagledati 

sve uticajne faktore koji figuriraju u procesu bušenja i miniranja  ̧ kako bi se postigli 

maksimalni rezultati. Bušenjem će se formirati kose bušotine sa nagibom od 70º u skladu sa 

nagibom radnih kosina. 

 

 
Slika 8. Tehnološka šema bušenja i miniranja 

 

 

Odabir sistema bušenja 

 

Uzimajući u obzir sva svojstva radne sredine na P.K. "Bakovići", odabran je udarno-rotacioni 

sistem bušenja. Bušotine se buše paralelno kosini etaže  ̧ dok će dužina bušotina zavisiti od 

visine etaže u zoni u kojoj se obavlja bušenje.  Uticajni faktori koji figuriraju prilikom 

određivanja brzine bušenja su: 

- Fizičko-mehaničke karakteristike stijenske mase koja utiče na brzinu  bušenja 

proporcionalno čvrstoći. 

- Prečnik bušenja, sa povećanjem prečnika bušenja smanjuje se brzina bušenja i ukupni 

učinak. 

- Dubina bušotine, povećanjem dubine bušenja povećava se i utrošak komprimovanog 

vazduha i dolazi do slabijeg iznošenja nabušenog materijala iz bušotine. 

- Ugao nagiba bušotine, smanjenjem ugla nagiba slabije se iznosi nabušeni materijal iz 

bušotine. 
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- Broj udara sa brojem okretaja krune za bušenje mora se uskladiti u odnosu na tvrdoću 

stijenske mase koja se buši (sile pritiska krune na dno bušotine). 

 

 

Verifikacija kapaciteta i izbor bušaće opreme 

 

Kod proračuna potrebnog broja bušilica pošlo se od činjenice da Investitor već posjeduje 

samohodnu hidrauličnu bušilicu Švedskog proizvođača Atlas Copco tip ROC D7, koja je u 

dosadašnjoj  eksploataciji pokazala da je njen prosječni časovni kapacitet : 

 

                                          Qh = 20 (m1/h) 

 

Sa prosječnim korišćenjem radnog vremena od 6 efek. h/dan dobija se dnevni kapacitet: 

 

                                         Qdn = 20 · 6 = 120 (m1/dan) 

 

Zapremina odminiranog materijala po jednoj bušotini iznosi:  

 

                                         V = a · W · H = 3 · 2,5 · 10 = 75 (m3čm) 

 

Po jednom metru bušotine dobija se: 

   

gdje je: Lb – dužina bušotine, Lb = 11,5 (m1) 

  

 

Za ukupan godišnji kapacitet od 20 000 m3 čvrste stijenske mase kamena potrebno je izbušiti 

ukupno: 

 

                                         Lu = Q/ Vb = 20 000 / 6,52 = 3 067.50 m  

 

Sa postojećom bušilicom potrebna dužina minskih bušotina se može izbušiti za slijedeće 

vrijeme: 

Tu = Lu / Qd =  3 067.50/ 120 = 25.60 dana 

 

 

Za ostvarivanje godišnjeg kapaciteta od  20 000 m3čm  za 5 radnih dana sedmično, sa 

dnevnim kapacitetom od 120 m´/d; kapacitet bušilice je više nego dovoljan za ostvarivanje 

planirane proizvodnje. 

Izbor prečnika minske bušotine 

 

 Od prečnika minske bušotine direktno zavisi stepen usitnjavanja stijenske mase, a 

samim tim i efikasnost utovarno-transportne mehanizacije, kao i procesa prerade. 

Određivanje prečnika minske bušotine izvršeno je na osnovu dva kriterijuma, i to: 

 - na osnovu maksimalne veličine komada u odminiranoj masi, 

 - na osnovu godišnjeg kapaciteta površinskog kopa. 

 

Odnos između prečnika minske bušotine (d) i maksimalno dozvoljene veličine odminiranog 

komada (D): 

d = k x D (mm) 

gdje su: 
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k – koeficijent proporcionalnosti koji zavisi od stepena drobljenja stijene i  iznosi: 

 k = 0,1 – za teško drobljive stijene 

 k = 0,2 – za srednje teško drobljive stijene 

 k = 0,3 – za lako drobljive stijene 

 

Obzirom da su dimenzije maksimalno dozvoljenog  komada  450 mm, to diktira i 

maksimalno dozvoljenu veličinu komada u odminiranoj masi:    D = 

450 mm 

 

Po karakteristikama stijenska masa na površinskom kopu "Bakovići" može se svrstati u 

stijene srednje drobljivosti, pa se usvaja koeficijent proporcionalnosti, k = 0,2, odakle 

proizilazi da optimalni prečnik minske bušotine treba da iznosi: 

 

d = k x D = 0,2 x 450 = 90 (mm) 

 

Kod određivanja racionalnog prečnika minske bušotine preovladao je faktor maksimalno 

dozvoljene veličine komada  u odminiranoj masi, i činjenica da koncesionar raspolaže 

bušilicom kojoj odgovaraju prečnici bušenja od 89 mm, pa se usvaja prečnik bušenja: 

 

d = 89 mm 

 

Odabrani prečnik bušenja omogućava optimalnu geometriju bušenja minskih bušotina u 

minskom polju, a količina eksploziva koja se može smjestiti u jednu bušotinu neće izazvati 

veće seizmičke potrese koji mogu ugroziti  opremu u okolini i građevinske objekte. Bušenje 

minskih bušotina  će se vršiti pomoću udarno-rotacione bušilice proizvođača Atlas Copco tip 

Roc D7,  iz Švedske, sa čekićem i krunom prečnika Ø89 mm. 

 

Za ostvarivanje godišnjeg kapaciteta od  20 000 m3čm  za 5 radnih dana sedmično, sa 

dnevnim kapacitetom od 120 m´/d; kapacitet bušilice je više nego dovoljan za ostvarivanje 

planirane proizvodnje. 

 

Izbor prečnika minske bušotine 

 

Od prečnika minske bušotine direktno zavisi stepen usitnjavanja stijenske mase, a samim tim 

i efikasnost utovarno-transportne mehanizacije, kao i procesa prerade. Određivanje prečnika 

minske bušotine izvršeno je na osnovu dva kriterijuma, i to: 

 - na osnovu maksimalne veličine komada u odminiranoj masi, 

 - na osnovu godišnjeg kapaciteta površinskog kopa. 

 

Odnos između prečnika minske bušotine (d) i maksimalno dozvoljene veličine odminiranog 

komada (D): 

d = k x D (mm) 

gdje su: 

k – koeficijent proporcionalnosti koji zavisi od stepena drobljenja stijene i  iznosi: 

 k = 0,1 – za teško drobljive stijene 

 k = 0,2 – za srednje teško drobljive stijene 

 k = 0,3 – za lako drobljive stijene 
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Obzirom da su dimenzije maksimalno dozvoljenog  komada  450 mm, to diktira i 

maksimalno dozvoljenu veličinu komada u odminiranoj masi:    D = 

450 mm 

 

Po karakteristikama stijenska masa na površinskom kopu "Bakovići" može se svrstati u 

stijene srednje drobljivosti, pa se usvaja koeficijent proporcionalnosti, k = 0,2, odakle 

proizilazi da optimalni prečnik minske bušotine treba da iznosi: 

 

                    d = k x D = 0,2 x 450 = 90 (mm) 

 

Kod određivanja racionalnog prečnika minske bušotine preovladao je faktor maksimalno 

dozvoljene veličine komada  u odminiranoj masi, i činjenica da koncesionar raspolaže 

bušilicom kojoj odgovaraju prečnici bušenja od 89 mm, pa se usvaja prečnik bušenja: 

 

                 d = 89 mm 

 

Odabrani prečnik bušenja omogućava optimalnu geometriju bušenja minskih bušotina u 

minskom polju, a količina eksploziva koja se može smjestiti u jednu bušotinu neće izazvati 

veće seizmičke potrese koji mogu ugroziti  opremu u okolini i građevinske objekte. Bušenje 

minskih bušotina  će se vršiti pomoću udarno-rotacione bušilice proizvođača Atlas Copco tip 

Roc D7,  iz Švedske, sa čekićem i krunom prečnika Ø89 mm. 

 

7.4.2. Tehnologija miniranja 

 

Da bi se miniranje uspješno izvelo i dobio određeni granulometrijski sastav odminiranog 

materijala, kao i da bi se sprovela kontrola pratećih efekata miniranja, potrebno je usaglasiti i 

podesiti tri grupe parametara pri miniranju, a to su: 

- kontrola energije eksploziva koja je potrebna da bi se dobio traženi stepen  drobljenja 

stijenske mase; 

- prostorni raspored energije u minskom polju; 

- vremenski raspored aktiviranja energije eksploziva u masivu, definisan šemom   iniciranja i 

vremenima usporavanja. 

 

Da bi se postigli željeni efekti pri miniranju najbitnije je: izvršiti pravilan izbor 

eksploziva i odrediti za taj eksploziv parametre geometrije miniranja. Određivanje 

odgovarajućih parametara miniranja ima za cilj maksimalno povećanje iskorišćenja energije 

eksploziva, kao i smanjenje negativnih efekata miniranja, seizmički efekti, detonacioni efekti 

dr. Osnovni parametri geometrije miniranja su: 

d – prečnik minske bušotine 

L – dužina minske bušotine 

α - nagib minske bušotine  

lpr – dužina probušenja minske bušotine 

W – linija najmanjeg otpora 

a – razmak između bušotina u redu 

b – razmak između redova bušotina 

q – specifična potrošnja eksploziva 

Qb – količina eksploziva u bušotini 

lpu - dužina minskog punjenja 

Lmč – dužina međučepa 

Lč – dužina minskog čepa   
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V – količina odminiranog stijenskog materijala po bušotini 

  

Izbor vrste eksploziva i eksplozivnog punjenja 

 

Izbor najpovoljnije vrste eksploziva vrši se na bazi dvije metodologije: 

- Na bazi deformacionog rada ili levkastih opita 

- Na bazi fizičko-mehaničkih karakteristika radne sredine koje se izražavaju kroz 

seizmičke karakteristike. Ova metoda se više koristi pa je po ovoj metodologiji 

izvršen izbor eksploziva. 

Iskorišćenje energije eksplozije kod miniranja zavisi od odnosa akustične impedance 

stijene (Zs) i akustične impedance eksploziva (Ze), koje su određene izrazima 

 

𝑍𝑠 =
𝑉𝑠xγ𝑠

𝛾
;  𝑍𝑒 =

𝐷 xΔ

𝛾
 

gdje je: 

Vs  – brzina prostiranja uzdužnih talasa u stijeni, m/s 

γs  – zapreminska masa stijene, g/cm3 

Δ – gustina eksploziva, g/cm3 

γ  – gravitacijsko ubrzanje, m/s 

 

Najveća količina eksplozije iskoristi se za drobljenje ako je ispunjen uslov: 

 
𝑍𝑠
𝑍𝑒

= 1 

odnosno, ako su fizičke osobine radne sredine i eksploziva iste tj. ako je: 

 

𝑉𝑠 x γ
𝑠
= D x Δ 

Ako ovo nije slučaj onda se pri eksploziji na granici eksploziva i radne sredine reflektuje 

jedan dio energije u obliku naponskog talasa, dok se drugi prenosi u radnu sredinu i koristi za 

drobljenje. U praksi je veoma teško da se ostvari odnos Zs = Ze. Uzrok tome je heterogenost 

radne sredine i eksploziva. Osim toga prsline i pukotine u stijeni igraju veoma veliku ulogu 

na apsolutne vrijednosti brzine uzdužnih elastičnih talasa. Zbog svega toga prethodna 

jednačina može se napisati u obliku: 

 

Vs x γs x k = D x Δ 

gdje je: 

Vs – brzina prostiranja uzdužnih-longitudinalnih elastičnih talasa, uzeta iz izvještaja o 

ispitivanju fizičko-mehaničkih svojstava krečnjaka i iznosi 2500-3000 m/sec,         

k – koeficijent refleksije = 0,6. 

Pošto su Δ, γs i Vs parametri koji se mogu odrediti rješenjem jednačine, dobija se: 

𝐷 =
𝑉𝑠 ⋅ 𝛾𝑠 ⋅ 𝑘

𝛥
, (m/s) 

odnosno eksploziv sa brzinom detonacije koji najviše odgovara dotičnoj radnoj sredini. 

Zamjenom brojnih vrijednosti dobija se: 

𝐷 =
2.500 ⋅ 2,7⋅ 0,6

1,1
= 3.682 , ( m/s) 

Usvojena brzina  uzdužnih  talasa  Vs = 2500 m/s, γs = 2,7 g/cm3. Gustina amonijum-

nitratskih praškastih eksploziva kreće se od Δ = 1,05 – 1,10, usvojeno Δ = 1,10 kg/m3.  

Koeficijent refleksije k = 0,6. Proračun pokazuje da bi se mogao koristiti eksploziv sa 

slijedećom detonacionom brzinom koja ne odstupa značajno od vrijednosti 3682 m/s. Na bazi 

iskazanog proračuna i dosadašnjih iskustava na P.K. "Bakovići" primjenjeni su eksplozivi 
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tipa: Amoneks-3  i ANFO (mogu se upotrebljavati eksplozivi koji imaju odgovarajuće 

minersko-tehničke karakteristike kao navedeni).  

  

 

Opšte karakteristike odabranih eksplozivnih sredstava 

  

Praškasti eksploziv Amoneks-3 je amonijumnitratni TNT eksploziv izrađen na bazi 

amonijumnitrata kao oksidansa nitroaromata, (TNT) kao senzibilatora uz dodatak organskih 

goriva, materija i sredstava koji štite eksploziv od vlage i stvrdnjavanja. Privredni eksploziv 

Amoneks -3, tip ANFO je prosta, relativno bezopasna eksplozivna materija, predstavlja 

smješu granulisanog amonijum nitrata i dizel goriva,  a izuzetno je sipak. U zavisnosti od 

detonacione brzine i brizantnosti praškasti eksplozivi tipa Amoneks uspješno se koriste za 

miniranje mekih, srednje tvrdih i tvrdih materijala. Svi praškasti eksplozivi su osjetljivi na 

uticaj vlage, mada pojedini hemijski aditivi, kao i pakovanje patrona u polietilenski omot 

umanjuju uticaj higroskopnosti amonijumnitrata. 

Praškasti eksplozivi iznad Ø 40 mm patroniraju se u polietilenske vreće ili pojedinačne 

patrone standardnog prečnika i težine definisane JUS-om H.D.1.020., stavljaju se u kutije od 

valovitog ili vodootpornog kartona. Na zahtjev potrošača mogu se izrađivati i patrone po želji 

kupca. 

Praškasti eksplozivi tipa Amoneks se iniciraju rudarskom kapislom br. 8, električnim 

detonatorom, neelektričnim detonatorom i detonirajućim štapinom C-10 ili C-12.  

 

 

Tabela 8 : Karakteristike eksploziva Amoneks 3 

Karakteristike Amoneks-3 

Gustina (kg/dm3) 0.96 ± 1,04 

Bilans kiseonika (%) 0.10 

Gasna zapremina dm³/kg 993 

Toplota eksplozije KJ/kg 4040 

Temperatura eksplozije K 2707 

Brzina detonacije (m/s) 3600-3800 

Osjetljivost na udar Veća od 12 

Prenos detonacije (cm) ˂4 

Radna sposobnost po Trauchu 

(cm) 

360 ± 10 

Vodootpornost  Slaba 

 

 

7.4. Parametri miniranja 

 

Prečnik patrone eksploziva 

 

Zbog karakteristika bušilice koju Investitor već posjeduje, i svih navedenih parametara, 

usvaja se prečnik bušenja minskih bušotina: 

d = 89 mm 

Prečnik patrone eksploziva se određuje iz odnosa: 

 

𝑑𝑝 =
𝑑

1,35
= 66mm 
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Usvaja se prvi veći standardni prečnik patrone dp = 70 mm. 

Proračun dužine bušenja i probušenja bušotine 

 

Dužina probušenja bušotine može se odrediti u odnosu na: 

Visinu etaže: lpr = (10 – 15) % H (m) = 1 –1.5 m ~ 1 m 

 

(m) 11.5 m 11.641
70sin

10
Lpr

sin

H
Lb =+


=+=



 

gdje je: 

H – visina etaže 

α – nagib bušotine α = 70º; 

lpr –  dužina probušenja bušotine. 

 

Usvaja se dužina bušenja za visinu etaže H = 10 m  Lb = 11.50 m dok je dužina probušenja 

usvojena na Lpr=1 m. 

 

 

Zaštita površinskog kopa od  uticaja voda 

 

Krečnjaci u ležištu „Bakovići“ po svojoj hidrogeološkoj funkciji predstavljaju kolektore sa 

karstno-pukotinskim tipom poroznosti i sa prostranim karstnim izdanim smještenim u njima. 

Pozicija ladinskih krečnjaka u ležištu je takva da oni nisu karstifikovani, barem ne dublje od 

nivoa sadašnjih rudarskih radova (osnovni plato 930 mnm), niti granicama istražno-

eksploatacionog prostora. S obzirom na ove činjenice, može se konstatovati da su 

hidrogeološki uslovi u ležištu povoljni u odnosu na radne uslove eksploatacije krečnjaka 

površinskim kopom. Od stalnih površinskih vodotoka u blizini ležišta „Bakovići“ protiče 

rijeka Tara, čije je korito niže od osnovnog platoa kopa i nivelete asfaltnog puta Kolašin–

Mojkovac. 

 

Istražno eksploatacioni prostor ležišta "Bakovići" karakteriše strm teren sa bankovitim i 

slojevitim krečnjacima, a površinski kop pripada brdsko-visinskom tipu gdje nadmorska 

visina varira. Istražni prostor se drenira prirodnim putem gravitacijski i akumulirane vode se 

odlivaju do najbližeg gravitacijski. Teren kome pripada istražno-eksploatacioni prostor je 

tipično brdskog tipa sa strmim stranama, a u određenim dijelovima su primjećeni vertikalni 

odsjeci. Ležište “Bakovići“ sačinjavaju sedimentni, bankoviti i masivni krečnjaci, po svojoj 

hidrogeološkoj funkciji izuzetno vodopropusni, karakteristični  po škaršćenosti i ispucalosti, a 

takođe se odlikuju visokom poroznošću pukotinsko-kaveroznog tipa.  U okviru ležišta i 

njegovog užeg područja ne postoje stalni vodeni tokovi, kao ni izvori. U širem području 

budućeg površinskog kopa postoji mogućnost formiranja manjih bujičnih tokova, za vrijeme 

dužih kišnih perioda, što ne bi imalo većih posledica na uslove i dinamiku buduće 

eksploatacije i obrade kamena. Šire područije istražno eksploatacionog polja u hladnijem 

dijelu godine obiluje velikom količinom padavina, ali takođe neophodno je naglasiti zbog 

krečnjačkog karaktera značajna količina vode ponire. Analizom eventualnog uticaja voda 

koje gravitiraju u istražno eksploatacioni prostor kao padavine ili podzemne kapilarne vode 

koje se mogu pojaviti na kosinama, dolazi se do zaključka da je zbog konfiguracije terena 

koja je strma nije potrebno izvoditi složene sisteme. U okviru kopa ne postoji opastnost od 

pojave bujučnog izvora ali evidentno je da će se u zimskim periodima slobodnim padom vode 

slivati prema najnižoj etažnoj ravni 1130 mnv. Konkretna situacija na površinskom kopu 

“Bakovići“ ukazuje da se na ovom lokalitetu ne mora graditi složeni sistem zaštite 

površinskog kopa od voda, ali da je neophodno zbog preventivnog karaktera nivelisanje 
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osnovnog radnog platoa sa blagim padom od 2 % u pravcu južne granice istražno 

eksploatacionog prostora. Poprečni pad osnovnog radnog platoa odnosno etažne ravni 995 

mnv usmjeravaće se prema nožičnom dijelu kosine gdje će se izvesti obodni kanal čija je 

funkcija usmjeravajuće dejstva i omogućava pristup glavnom obodnom kanalu koji se nalazi 

uz spoljnu ivicu puta. Prvenstveno potrebno je naglasiti da se pritupni put koji vodi prema 

površinskom kopu postepeno penje što ukazuje da će postojati slobodni pad, te da će vode 

gravitirati prirodnim putem prema najnižoj tački puta. Servisne operacije na održavanju 

mehanizacije i opreme ne smiju se izvoditi na predmetnom lokalitetu, već će se oprema 

odvoziti do remontnih radionica u kojima postoji organizovan sistem za prikupljanje otpadnih 

materija. Takođe sve tehnološke operacije koje se odnose na pripremu i upotrebu materijala 

moraju biti posebno izolovane gdje se prvenstveno misli na asfaltnu i betonsku bazu u kojima 

je predviđena proizvodnja sa osjetljivim materijama. Postavljanje istih je moguće u kasnijim 

fazama eskploaacije kada se steknu prostorni uslovi na najnižem etažnom platou i kada se 

pribave neophodna odobrenja i saglasnosti. Postavljanje navedenih pogona iziskuje izradu 

betonskih ploča sa ugradnjom posebnih prečišćivača, a iste moraju imati tehnološki projekat 

koji će garantovati da tehnološke operacije koje se izvode u ovim pogonima neće ugrozi 

životnu sredinu. Obaveza projektanta je da obezbejedi da rudarski radovi ne mogu djelovati 

štetno na životnu sredinu ili ako postoji potencijalna opasnost da je preduprijede projeknim 

rješenjem.  

 

 

Oprema, mehanizacija I radna snaga  

 

Obezbijeđivanje neophodnih količina tehničko-građevinskog kamena i postizanje planiranih 

kapaciteta proizvodnje na površinskom kopu "Bakovići"  ̧ zahtjeva raspolaganje 

odgovarajućom opremom i mehanizacijom koja će se koristiti prilikom izvođenja tehnoloških 

operacija. Projektnim rješenjem izvršena je verifikacija neophodne osnovne i pomoćne 

mehanizacije koja će se koristiti u procesu eksploatacije i zaključeno je da raspoloživa 

oprema i mehanizacija svojim kapacitetom i stanjem može zadovoljiti potrebama  

tehnološkog procesa.  

 

 

Tabela 9 : Spisak raspoložive opreme i mehanizacije 
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 Bageri 3       

1

. 

Liebherr R 944 NLC 2 265 kW V= 2.5 m³ 6-7 m 10-11 m 10-11 m 40 t 

2

. 

Liebherr R 922 SLC 1 110 kW V= 1.15 

m³ 

6.5 m 9.88 m 9.7 m 22 t 

3

. 

Hidraulični čekić 1 - Čekić  1.3 t 

 Buldozeri 1   Dužina Visina Širina  

1

. 

Komatsu 155 AX 1 150 kW 5.4 m³ 5.7 3.08 1.9 23 t 

 Utovarači 1   Dužina Visina Istresanja  

1

. 

Liebherr L 550 XPower 1 140 kW V= 3.6 m³ 8.22 m 3.36 m 4 m 18 t 
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 Oprema za preradu-mobilna 3       

1

. 

Metso Minerals LT 105i 1  Časovni kapacitet 110 

m³ 

   

2

. 

Sijačice tipa ST458 1  Časovni kapacitet 110 

m³ 

   

 Bušilica 1       

1

. 

Atlas Copco Roc D7 1 168 kW Maksimalna dubina bušenja: 28 m 16t 

 Oprema za transport 4       

1

. 

Volvo A30G 2 265 kW V=20 m³    23,5 t 

2

. 

Cisterna za vodu   

Mercedes Benz Actros 2543 

1 335 kW V=20 m³    16.25 

t 

3

. 

Cisterna za gorivo  

Mercedes Benz Actros 4144 

1 335 kW V=20 000 

l 

   24 t 

Organizacija rada na površinskom kopu “Bakovići“ izvodiće se u jedno - brigadnom sistemu 

sa prosječno 23 dana  mjesečno a uvažavajući tu činjenicu i potrebne resurse za izvođenje 

svih radnih operacija izvršena je procjena neophodne radne snage. U nastavku teksta data je 

tabela sa spiskom radne snage koja će biti angažovana u sklopu površinskog kopa. 

 

Tabela 10: Spisak radne snage 

 
Poslovi i radni zadaci 

Stepen stručne 

spreme 
Br.izvršilaca 

1 Upravnik VII 1 

2 Poslovođa/Geodeta IV 1 

3 Rukovalac buldozera IV 1 

4 Rukovalac bagera IV  2 

5 Rukovalac drobilice/sita IV 2 

6 Rukovalac utovarača IV 1 

7 Rukovalac bušilice  IV 1 

8 Stražar III 3 

9 Vozači III 1 

10 Fizički radnik III 3 

11 Higijenski radnik III 1 

 U K U P N O  17 

 

 

c) Moguće kumuliranje sa efektima drugih postojećih i/ili odobrenih projekata 

 

Projekat se realizuje u zoni u čijoj neposrednoj blizini nema izgrađenih objekata, tako da ne 

postoji mogućnost kumiliranja sa efektima drugih projekata. 

 

d) Korišćenje prirodnih resursa i energije, naročito tla, zemljišta, vode i biodiverziteta 

 

Površinski kop radi za vrijeme dnevne svjetlosti, a sve mašine su na naftu kao energent tako 

da nema trenutno potrebe za električnom energijom Snabdijevanje vodom za piće kao i 

tehničkom vodom vršiće se iz mobilnih aparata sa pitkom vodom kao i iz lokalnih cistijerni 

koje će se instalirati u sklopu istražno ekploatacionog polja. Projektnim rješenjem predviđeno 

je da se izvrši instalacija potrebne opreme za snabdijevanje vodom, vodovodnih rezervoara i 
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platoa sa kontejnerima. Predmetno rješenje podrazumjeva da se instalira infrastruktura 

sistema za vodeno obaranje prašine kao i distributivna mreža za snabdijevanje.  

 

Snadbijevanje eksplozivom i eksplozivnim sredstvima  ̧ kao i izvođenje minerskih radova 

vršiće direktno specijalizovana firma i pri tom će se strogo voditi računa da se isporučena 

količina odmah utroši u procesu eksplotacije, tako da se izbjegnu bilo kakve zalihe 

eksploziva. U slučaju da se ne utroši cijela količina eksploziva evidentiraće se višak, koji će 

se vratiti proizvođaču u skladu sa dozvolama za povraćaj neutrošenih količina ili uništiti na 

licu mjesta. Napominjemo da se na P.K. "Bakovići" ne nalazi magacinski prostori koji su 

opremljeni za skladištenje ekplozivnih materija te da ukoliko se Investitor opredijeli za 

skladištenje istih preporučuje se izrada posebne tehničke dokumentacije i otpočinjanje 

procesa pribavljanja neophodnih dozvola. 

 

Površinski kop "Bakovići" napajaće se električnom energijom sa trafostanice 10/0,4 kV snage 

1 MW koju Investitor namjerava instalirati u skladu sa saglanostima i uputima koji izdaju 

nadležni organi. Trafostanica je namjenjena  za napajanje postrojenja za preradu tehničko 

građevinskog kamena i ostalu namjensku potrošnju u sklopu površinskog kopa. Uklapanje 

trafostanice na distributivnu mrežu izvršiće se izgradnjom 10 kV dalekovoda do priključnog 

mjesta koje odredi CEDIS. 

 

e) Stvaranje otpada i tehnologija tretiranja otpada (prerada, reciklaža, odlaganje i slično) 

 

Izvođenjem rudarskih radova na eksploataciji korisne  mineralne sirovine tehničko 

građevinskog kamena, periodično u zavisnosti od stepena zastupljenosti pojavljivaće se 

jalovinski materijali. Prisustvo jalovinskih materijala koji u konkretnom slučaju ne 

predstavljaju klasične jalovinske komponente već materijal dominantno humusno-glinovitog 

sastava koji se može iskoristiti u procesu rekultivacije degradiranih površina i proizvodnje 

tampona. Prisustvo humusno-glinovitih materijala uočeno je u kavernama, šupljinama i 

pukotinskim otvorima, kao i u površinskom sloju drobinskog materijala.  Mjestimične pojave 

humusnih materijala koji će se otkopavati i transportovati do prostora u okviru kontura 

površinskog kopa koji je prikladan za njegovo odlaganje, moraju se selektivno odvojiti od 

korisne mineralne sirovine kako bi se obezbijedio odgovarajući kvalitet.  

 

Tečne otpadne materije javljaju se u obliku upotrijebljenog motornog ulja i maziva. Isto će se 

mijenjati i skladištiti, na mjestu na način strogo propisan za takvu vrstu otpada, što će 

maksimalno doprinijeti zaštiti, odnosno bezbjednosti životne sredine. Otpadno ulje se predaje 

ovlašćenom preduzeću koje posjeduje dozvolu za obradu otpadnih ulja. Nosilac projekta je u 

obavezi da potpiše Ugovor o preuzimanju svih vrsta otpada sa ovlašćenim preduzećem. 

 

Sav komunalni otpad koji se bude stvarao na lokaciji će se odlagati u kante odakle će se 

odvoziti do najbližeg kontejnera. Otpad odložen u kontjener će se od strane nadležnog 

komunalnog preduzeća odvoziti na mjesto njegovog trajnog deponovanja. 

 

f) Zagađivanje, štetno djelovanje i izazivanje neprijatnih mirisa, uključujući emisije u 

vazduh, ispuštanje u vodotoke, odlaganje na zemljište, buku, vibracije, toplotu, jonizujuća i 

nejonizujuća zračenja 

 

Usljed rada pomenute mehanizacije doći će do emisije izduvnih gasova u vazduh. Takođe, 

doći će do pojave buke i vibracije usljed rada pomenute mehanizacije. Usljed miniranja doći 

će do povećanja pojave prašine, buke i vibracija. 
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g) Rizik nastanka udesa i/ili velikih katastrofa, koje su relevantne za projekat, uključujući 

one koje su uzrokovane promjenom klime, u skladu sa naučnim saznanjima 

 

Izvođenje jednog ovakvog projekta nosi sa sobom i rizik usled akcidentne situacije koja se 

može manifestovati kroz curenje goriva iz angažovane mehanizacije, što sa sobom nosi 

mogućnost zagađenja zemljišta. 

 

h) Rizici za ljudsko zdravlje (zbog zagađenja vode ili zagađenja vazduha i drugo) 

 

Obzirom na namjenu projekta najveći uticaj na životnu sredinu i zdravlje ljudi može da 

izazove pojava PM čestica. Najbliži stambeni objekat se nalazi u do na oko 120 m.  Uz 

poštovanje svih mjera i normalan rad kamenoloma ne mogu se proizvesti uticaji koji daju 

koncentracije PM čestica iznad zakonom propisanih vrijednosti, a koje bi mogle uticati na 

kvalitet vazduha okolnih naseljenih mjesta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



37 
 

 

 

4. VRSTE I KARAKTERISTIKE MOGUĆEG UTICAJA PROJEKTA NA ŽIVOTNU 

SREDINU 

 

Svrha označavanja mogućih uticaja projekta na životnu sredinu i njihove karakteristike mogu 

se svesti na više kategorija uticaja i to: mogući uticaj zagađivanja vazduha usljed pojave 

suspendovanih čestica, mogući uticaj izduvnih gasova od transportnih sredstava, uticaj buke 

usljed miniranja i rada bagera, buldozera, utovarivača i kamiona, uticaji tokom procesa 

drobljenja i izrade beotna, kao i uticaj na izmjenu topografije terena (promjene u morfološkoj 

strukturi terena-stvara se depresija). 

 

a) Ukoliko projekat funkcioniše u skladu sa propisima i normativima koji se odnose na sferu 

djelatnosti projekta onda nema bojazni da bi projekat mogao imati značajnijeg uticaja na 

okolinu. Prostor na kojem se planira eksploatacija TG kamena je nenaseljen. Najbliži 

stambeni objekti nalaze se ...... 

 

b) Za potrebe izvođenja projekta biće angažovana mehanizacija za iskopne radove. Usljed 

rada pomenute mehanizacije i mobilnog drobiličnog postrojenja doći će do emisije izduvnih 

gasova u vazduh. Takođe, doći će do pojave buke i vibracije usljed rada pomenute 

mehanizacije i drobiličnog postrojenja.  

 

Usljed miniranja doći će do povećanja pojave prašine, buke i vibracija.  

 

Pri normalnom funckcionisanju projekat ne može proizvesti nivo i koncentraciju emisija 

zagađujućih materija u vazduhu koje prelaze zakonom dozvoljene vrijednosti na veće 

udaljenosti.  

 

Takođe, doći će do promjene reljefa i prirodnog ambijenta. Pošto predmetna lokacija ne 

predstavlja poljoprivredno zemljište, ne postoji uticaj na količinu i kvalitet izgubljenog 

poljoprivrednog zemljišta. 

 

c) Realizacija projekta ni u kakvom pogledu ne može imati bilo kakav prekogranični uticaj. 

 

d) Međutim, obim uticaja najviše se može manifestovati na lokaciji projekta, a kada je 

stanovništvo izloženo ovom riziku u pitanju onda se ovaj uticaj može svesti samo na 

zaposlene na lokaciji. 

 

Ovdje je značajno napomenuti da se proces eksploatacije tehničko-građevinskog kamena 

odvija skoro kontinuirano, tako da se u određenoj mjeri može govoriti o konstantnosti ovih 

uticaja. Intenzitet uticaja direktno zavisi od primarnih i sekundarnih izvora. Primarni izvori su 

rudarske mašine i tehnološka oprema u radu, a sekundarni su sve aktivne površine koje pod 

uticajem vjetra emituju u vazdušnu sredinu lebdeću frakciju iz nataložene prašine. 

 

d) Učestalost uticaja zavisi od učestalosti navedenih operacija i koliko operacije otprilike 

traju. Broj operacija dnevno, mjesečno ili na godišnjem nivou je teško predvidjeti, jer one 

isključivo zavise od organizacije rada na površinskom kopu i kapaciteta instaliranog 

drobiličnog postrojenja. Ipak se može predvidjeti da će potrebe za ovom vrstom operacija 

uglavnom biti kontinuirane (u toku jedne smjene). 
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e) Vjerovatnoća ponavljanja uticaja zavisi od obima i vremena trajanja operacija, odnosno od 

kapaciteta mobilnog drobiličnog postrojenja.  

 

f) Vrijeme trajanja i kontinuitet uticaja zavisi od operacija koje se obavljaju unutar 

površinskog kopa. Kako je predviđena kontinuirana proizvodnja, može se pretpostaviti da će 

uticaji biti kontinuirani, uglavnom na području zahvata, odnosno u granicama površinskog 

kopa. 

 

g) Zbog same lokacije projekta, ne može doći do pojave kumuliranja uticaja projekta sa 

uticajima drugih projekata. 

 

h) Mogućnosti efektivnog smanjivanja uticaja mogu se realizovati kroz strogo poštovanje 

metodologije izvođenja radova. 
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5. OPIS MOGUĆIH ZNAČAJNIH UTICAJA 

 

Eksploatacija tehničko-građevinskog kamena bez obzira na sve tehničke i tehnološke 

karakteristike samog procesa i korišćenu opremu može u određenim situacijama predstavljati 

izvor zagađenja životne sredine. 

  

Uticaji na životnu sredinu koji se javljaju kao posljedica redovnog rada tokom eksploatacije 

predstavljaju uticaje posebno značajne sa stanovišta odnosa prema životnoj sredini, odnosno 

ugrožavanju i očuvanju od dalje degradacije, kao i vremenskoj dimenziji trajanja. Na kraju tu 

su i uticaji u vanrednim, udesnim ili akcidentnim situacijama sa svojom karakteristikom da se 

javljaju u kratkom vremenskom intervalu sa velikim intenzitetom. Uspješnost svakog rješenja 

u domenu zaštite životne sredine podrazumijeva svestrano sagledavanje i definisanje svih 

kategorija navedenih uticaja. U tom smislu se uvijek kao prioritet postavlja obaveza o 

njihovom definisanju u odnosu na osnovne prirodne činioce (klimu, vodu, vazduh, tlo, floru, 

faunu, pejzaž) koji, gledano kroz prizmu teorije ekosistema, i predstavljaju potpuno uređen i 

izbalansiran samoregulirajući mehanizam. 

 

U tabeli 8 izvršena je identifikacija izvora zagađivanja i definisanje osnovnih uzroka 

njihovog nastanka. Usljed potrebe detaljnog opisa mogućeg nastanka zagađivanja izvršena je 

identifikacija elemenata tehnološkog procesa eksploatacije kao izvor zagađenja. 

 

Površinskom eksploatacijom u zoni otkopavanja, utovara, transporta i pomoćnih radova 

evidentni su brojni vidovi narušavanja životne sredine, koji se svode na narušavanje biosfere 

(litosfere, atmosfere i hidrosfere), tako što postoji mogućnost da dođe do povremenog 

izdvajanja štetnih materija u biosferu. Ovo emitovanje štetnih materija u biosferu može biti 

povezano sa primijenjenim tehničkim rješenjima, kako sa tehnološkog aspekta, tako i sa 

aspekta zaštite životne sredine. 

 

Eksploatacija na povrsinškom kopu odvija se kroz sljedeće tehnološke procese: 

 

- kopanje, utovar, transport i odlaganje jalovinskih masa, 

- kopanje, utovar, transport i odlaganje krečnjačkih masa, 

- utovar, transport i istovar u postrojenje za drobljenje. 

 

Tabela 11. Pregled osnovnih oblika zagađenja sa mjerama mogućih intervencija 

 

Oblici 

zagađenja 

Porijeklo Mjere za smanjenje emisije 

Zagađenje 

tla 

Nepropisno odbacivanje 

produkovanog organskog i 

neorganskog otpadnog materijala, 

prolivanje naftnih derivata, erozija 

zemljišta, prosipanje eksplozivnih 

materija, nepropisna dispozicija 

jalovine 

Odlaganje otpada u namjenske 

kontejnere, propisno rukovanje naftnim 

derivatima, uljima, mazivima i 

eksplozivnih materijama, pravilna 

dispozicija jalovine 

Zagađenje 

vazduha 

(prašina i 

buka) 

Tehnička neispravnost 

mehanizacije, prekomjerno 

isušivanje materijala koji se koristi u 

tehnološkom procesu, buka i štetni 

izduvni gasovi iz motora 

Periodični pregledi i servisiranje 

mehanizacije, obaranje prašine 

prskanjem vodom (vodene mlaznice) 

materijala i manipulativnih površina i 

transportnih puteva, kao i prekrivanje 
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transportnih vozila i postrojenja 

prerade 

istih betonskim slojem, te formiranje 

zelenih pojaseva unutar 

eksploatacionog polja 

Zagađenje 

površinskih i 

podzemnih 

voda 

Otpadne vode sa manipulativnih 

površina, nekontrolisano 

odbacivanje raznih otpadaka 

Izgradnja taložnika i „separatora 

masnoća“, te propisno odlaganje 

čvrstih i tečnih otpadnih materijala, 

izrada nepropusnog septika za prihvat 

fekalnih voda 

Otpad 

Nepropisno odbacivanje organskog i 

neorganskog otpadnog materijala 

(ostatci zauljene ambalaže, papir, 

krpe, staklo, gume, plastika i dr.) 

Sakupljanje u namjenske kontejnere 

zatvorenog tipa i odvoz na deponiju 

Nekontrolosano odlaganje 

jalovinskog materijala iz 

kamenoloma krajnje rekultivacije 

Propisno odlaganje na mjesta 

predviđena za odlaganje jalovine  

Nekontrolisano odlaganje opasnog 

otpada 

Izgradnja namjenskog objekta sa 

nadstrešnicom za odlaganje ove vrste 

otpada (skladišta) 

 

5.1. Uticaj na kvalitet vazduha 

 

Uticaji na kvalitet vazduha uslijed površinske eksploatacije tehničko-građevinskog kamena 

lokaliteta „Bakovići“, potencijalno su vezani za: 

- emisiju prašine, 

- emisiju gasova od motora sa unutrašnjim sagorijevanjem i miniranja. 

 

Proces eksploatacije krečnjaka na površinskim kopovima tehničko-građevinskog kamena 

uzrokuje pojavu prašine (lebdećih čestica PM2,5, PM10 i krupnije) koja je prisutna u atmosferi 

u zoni neposrednog izvođenja radova. Dodatnom zagađenju vazduha doprinose gasni 

produkti miniranja, kao i ispusni gasovi mehanizacije koja koristi kao pogonsko gorivo 

fosilna goriva. Utvrđeno je da stepen štetnosti prašine zavisi od više faktora povezanih sa 

fizičko-hemijskim osobinama prašine, od kojih su najvažnije veličina čestica, stepen 

zaprašenosti i hemijski sastav prašine. 

U ukupnom emisionom fonu dominira emisija od transporta, prerade i sekundarno emitovanje 

prašine sa aktivnih površina pod uticajem vjetra. Pošto su u pitanju prizemni i niski izvori, 

distribucija suspendovanih čestica ograničena je na relativno male daljine. U ovakvim 

slučajevima emisija i distribucija lebdeće frakcije prašine je u velikoj zavisnosti od prirodnih 

uslova, odnosno klimatskih i meteoroloških faktora na koje se ne može uticati. Sasvim je 

izvjesno da u određenim uslovima, sitne frakcije mogu biti nošene na veće udaljenosti. U tim 

okolnostima neophodna je primjena tehničkih rješenja za sprječavanje podizanja sitnih 

frakcija, odnosno smanjenje ukupne emisije prašine. 

 

Zaštita od prašine pri bušenju je urađena pomoću uređaja (separatora) koji je fabrički sastavni 

dio svake savremenije bušilice, tako da prečišćeni vazduh izlazi u atmosferu sa 

koncentracijom manjom od 50 mg/m3 vazduha.  

 

Kod miniranja dolazi do stvaranja oblaka od gasova koji nastaju kao produkt eksplozije i 

prašine. Pri detonaciji eksploziva 50% gasova dospijeva u atmosferu, 20% apsorbuje 

stijenska masa, a 30% ostaje u odminiranom krečnjaku koje se oslobađa u toku utovara. 
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Utovar i gravitacioni transport neznatno utiču na kvalitet vazduha, što se posebno odnosi na 

utovar odminirane stijenske mase koja je krupna i prisutna je prirodna vlažnost koja je oko 

6%. Kada se radi o utovaru frakcija u kamione dolazi do stvaranja prašine, pa je iz tog 

razloga i predviđeno orošavanje vodom na deponiji u sušnom periodu kada su vremenski 

uslovi nepovoljni. Kod gravitacionog transporta u vrijeme klimatskih uslova koji pogoduju 

stvaranju prašine vršiće se orošavanje odminiranog krečnjaka vodom. 

 

Prerada tehničko-građevinskog kamena podrazumijeva drobljenje (sitnjenje) i klasiranje. 

Postrojenje za preradu tehničko-građevinskog kamena ima na sebi integrisan sistem za 

obaranje prašine vodom, a vodom se snabdijeva iz rezervoara koji će biti postavljeni na 

lokaciji kamenoloma. 

 

Zaštita od prašine pri transportu po površinskom kopu sastoji se od prskanja puteva. Prskanje 

odnosno kvašenje puteva odrađuje se sa autocistijernom na kojoj postoje prskalice, radi se 

svakodnevno kada zahtijevaju klimatski uslovi. 

 

Sprječavanje stvaranja prašine kod čišćenja površina radnih etaža i puteva je kao i kod 

transporta polivanjem kada to zahtijevaju klimatski uslovi. 

 

Sva oprema na površinskom kopu koja radi sa motorima sa unutrašnjim sagorijevanjem 

goriva koristi dizel gorivo i ima EKO motore čije je ispuštanje štetnih gasova u dozvoljenim 

granicama pod uslovom da su motori ispravni, a što je predmet svakodnevnih pregleda. 

 

5.2. Uticaj na kvalitet voda 

 

U toku izvođenja radova i u toku eksploatacije tehničko-građevinskog kamena na ležištu 

„Bakovići“ 

 

a) Moguće ispuštanje štetnih materija (gorivo i ulje) prilikom eksploatacionih radova na tlo 

imalo bi uticaja na onečišćenje podzemnih voda. Zato je potrebno provoditi adekvatne mjere 

zaštite i onemogućiti ispuštanje štetnih materija u okolinu, a to se postiže redovnim 

pregledima mašina. Štetni uticaji na vode mogući su uslijed prosipanja goriva prilikom 

punjenja rudarskih mašina ako se ne izvodi po tačno utvrđenoj proceduri. 

 

Međutim, ovdje je veoma značajno napomenuti da površinskih i podzemnih voda na lokaciji 

nema. 

 

Potrebe za pijaćom vodom na lokaciji tehničko-građevinskog kamena su minimalne. 

Potrebno je obezbijediti vodu za piće za mali broj radnika stalno zaposlenih na lokaciji 

kamenoloma.  

 

Aparati sa pitkom vodom biće postavljeni u kontejnerima za smještaj zaposlenih lica i moraju 

se redovno servisirati i snabdijevati pitkom vodom, dok će se poseban rezervoar sa tehničkom 

vodom montirati u obodnom djelu radnog platoa kako ne bi remetio aktivnosti zaposlenih.  

 

Mogući uticaj na vode može se javiti i usljed neodgovarajućeg prikupljanja, odvodnjavanja i 

tretmana zauljenih voda sa prostora na kojima se vrši pranje i čišćenje radnih mašina, 

skladišta maziva i ulja. Obzirom da su ove vode opterećene suspendovanim materijama, 

mastima i uljem, iste će odgovarajućim sistemom biti odvedene do separatora ulja i masti, 

odgovarajućeg kapaciteta.  
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5.3. Uticaj na zemljište 

 

U toku izvođenja radova i eksploatacije 

 

a) Prilikom izvođenja radova i nakon njihovog završetka na prostoru koji je obuhvaćen 

eksploatacionim poljem projektovana tehnologija će prouzrokovati uticaj na zemljište.  

 

Uticaj na zemljište ogleda se prije svega u narušenom pejzažnom izgledu i trajno 

promijenjenom dijelu reljefa. U širem području ove lokacije nema drugih značajnih i do sada 

definisanih mineralnih sirovina. Područje nije poznato kao lokalitet značajan sa 

geomorfološkog i paleontološkog aspekta. 

 

Zbog kompleksnosti sadržaja projekta mogući su uticaji njegovog funkcionisanja na 

zemljište. Štetni produkti će se emitovati u vidu prašine i gasova (oksida, ugljenika, azota i 

sl.) i mogu uticati na zagađivanje zemljišta. Osim toga treba istaći i eventualno 

nekontrolisano ispuštanje goriva (nafte) i ulja tokom izvođenja radova na lokaciji 

kamenoloma (eksploatacija tehničko-građevinskog kamena). Takođe, ukoliko se na lokaciji 

projekta vrši zamjena ulja i punjenje rezervoara kamiona i građevinskih mašina gorivom 

može doći usljed prosipanja ulja ili goriva do zagađenja zemljišta. Ovaj uticaj je ograničenog 

vremenskog trajanja. 

 

Na površinskom kopu može doći do emisije prašine koja se nošena vjetrom taložiti na 

područje istražno-eksploatacionog prostora i u njegovoj bližoj okolini. Krupnija prašina se po 

pravilu taloži u radnom prostoru i neposrednoj blizini, a sitniju vjetar raznosi na veće 

udaljenosti. Obzirom na kapacitet proizvodnje uticaj taloženjem prašine na tlo smatra se 

neznatnim. Prašina koja se stvara je inertna i kompatibilna okolnom području i neće mijenjati 

pedološke osobine terena na koji će pasti.  

 

Naftni derivati mogu štetno djelovati na tlo ukoliko bi postojalo nekontrolisano ispuštanje u 

okolinu, tokom pretakanja goriva, kao i kvarova na mašinama kada može doći do curenja ulja 

ili goriva, međutim ovo se sve može efikasno spriječiti dobrom organizacijom rada, redovnim 

pregledima mašina i opreme. 

 

Tečne otpadne materije javljaju se u obliku upotrijebljenog motornog ulja i maziva. Isto će se 

mijenjati i skladištiti, na mjestu i na način strogo propisan za takvu vrstu otpada, što će 

maksimalno doprinijeti zaštiti, odnosno bezbjednosti životne sredine.  

 

b) U procesu eksploatacije tehničko-građevinskog kamena, povremeno će se pojavljivati i 

jalovina, čije neadekvatno odlaganje može dovesti do devastacije prostora prilikom izvođenja 

projekta. 

 

Jalovinski materijal dobijen prilikom eksploatacije na kamenolomu će se odlagati na 

privremenom odlagalištu. Uticaj na zagađenje zemljišta se može javiti usljed neadekvatnog 

odlaganja čvrstog otpada i otpada koji se stvara u toku procesa eksploatacije tehničko-

građevinskog kamena.  

 

c) Pošto predmetna lokacija ne predstavlja poljoprivredno zemljište, ne postoji uticaj na 

količinu i kvalitet izgubljenog poljoprivrednog zemljišta. Uticaj eksploatacije tehničko-

građevinskog kamena se može odraziti na poljoprivredno zemljište okolnog prostora ukoliko 
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se radovi na kamenolomu ne bi odvijali u skladu sa propisima, odnosno ukoliko se ne bi 

preduzele odgovarajuće mjere zaštite, koje se prvenstveno odnose na emisiju prašine u 

periodu duvanja vjetrova. 

 

d) Postojeća stijenska masa na lokaciji predstavlja mineralno bogatstvo, pri čemu će njenom 

eksploatacijom doći do uticaja projekta na istu, u smislu njenog značajnog smanjenja. 

  

5.4. Uticaj buke u toku rada predmetnog projekta  

 

Buka sa eksploatacionog polja pojavljuje se kao povremena detonacija – posljedica miniranja 

i kao relativno stalni nivo buke - posljedica rada teške mehanizacije i postrojenja za preradu. 

Uticaj buke nemoguće je izbjeći zbog same tehnologije rada na eksploataciji krečnjaka. Buka 

nastala pri procesu eksploatacije i prerade biće privremena tokom radnog vremena¸ 

povremena s obzirom na potrebu angažovanja radnih mašina i minerskih aktivnosti jedanput 

mjesečno. Obzirom na lokaciju, vrstu i obim usvojenog tehnološkog procesa (proizvodnja i 

prerada tehničkog kamena krečnjaka), ne očekuje se prekoračenje intenziteta buke, koji se širi 

u okolinu. 

 

5.5. Uticaj na lokalno stanovništvo 

 

a) U toku funkcionisanja projekta doći će do promjene u broju i strukturi stanovništva u ovoj 

zoni. Promjena se ogleda u povećanju broja ljudi na lokaciji, prvenstveno u broju zaposlenih 

koji će raditi na lokaciji. Funkcionisanjem projekta neće doći do povećanja naseljenosti, pa 

samim tim ni do povećanja koncentracije stanovništva. Funkcionisanje projekta neće imati 

uticaja na stalne migracije stanovništva. 

 

Prilikom eksploatacije tehničko-građevinskog kamena nema značajnijeg uticaja na lokalno 

stanovništvo, ali je prilikom funkcionisanja projekta moguć uticaj na zaposlene na lokaciji i 

to u slučaju ako se ne pridržavaju propisanih uslova u toku procesa rada, a saglasno opisu 

radnog mjesta.  

 

U toku normalnog rada pri eksploataciji TG kamena ležišta „Bakovići“ neće biti negativnih 

uticaja na zdravlje ljudi. 

 

b) Vizuelni uticaji se u određenoj mjeri mogu odraziti na lokalno stanovništvo, iako se 

lokacija projekta nalazi u izdvojenoj zoni, udaljenoj od stambenih objekata. 

 

c) U toku izvođenja i funkcionisanja projekta na lokaciji će biti prisutna pojava vibracija 

usljed rada građevinskih mašina i usljed miniranja. Ove vibracije su prisutne dok traje proces 

rada na lokaciji, ali bez značajnijeg uticaja na okolinu obzirom na položaj lokacije.  

 

5.6. Uticaj na ekosisteme i geološku sredinu 

 

a) Potencijalni uticaji na biljni pokrivač i životinjski svijet su: 

  

- Pri eksploataciji tehničko-građevinskog kamena na površinskim kopovima dolazi do 

emisije prašine nastale miniranjem, radom mašina pri oplemenjivanju mineralne 

sirovine, kao i kretanjem transportnih mašina. Taloženjem nastale prašine na lišću 

šumskih vrsta drveća dolazi do smanjenja njihove fotosintetičke aktivnosti i 

smanjenja produkcije, odnosno prirasta. Ovaj će uticaj biti ograničen na stabla uz 
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rubove ležišta tehničko-građevinskog kamena, te na stabla koja se nalaze neposredno 

uz transportne puteve. 

- Obzirom na radne postupke u eksploataciji tehničko-građevinskog kamena koji 

uključuju značajnu upotrebu radnih i transportnih mašina, rukovanje eksplozivnim i 

zapaljivim materijama, kao i mogućnosti pojave iskrenja pri svakodnevnom radu, 

značajno se povećava opasnost od izbijanja požara. 

- Prisutnost ljudi kao i buka uslijed miniranja i rada mašina na ležištu tehničko-

građevinskog kamena, te prolazak i buka transportnih vozila po pristupnom putu 

pogoršaće uslove staništa životinjskih vrsta. Aktivnosti miniranja, oplemenjivanja 

mineralne sirovine i transporta značajno će povećati stepen buke. Uznemiravanje će 

biti najizraženije tokom radnog vremena površinskog kopa, dok će u potpunosti 

izostati u noćnim satima.  

 

b) Sam tehničko-tehnološki postupak eksploatacije tehničko-građevinskog kamena u 

značajnoj mjeri će promijeniti i narušiti geološku i geomorfološku sredinu. Naime, u 

postupku eksploatacije doći će do razaranja stijenske mase. U depresiji stvorenoj iskopom 

ostaće krečnjački sedimenti iz podine ležišta, sa potpuno golom kosinom ležišta. 

 

5.7. Uticaj na namjenu i korišćenje površina 

 

a) Prostor planiran za realizaciju projekta je neizgrađena i neplodna površina koja je 

predviđena za ekspolataciju TG kamena, tako da neće doći do uticaja na namjenu i korišćenje 

površina.  

 

b) Pošto se radi o zoni koja je namijenjena za eksploataciju tehničko-građevinskog kamena, 

to realizacija projekta neće uticati na upotrebu poljoprivrednog zemljišta. 

 

5.8. Uticaj na zaštićena prirodna i kulturna dobra i njihovu okolinu 

 

U neposrednoj blizini lokacije kao i u njenoj okolini nema zaštićenih prirodnih i kulturnih 

dobara, pa samim tim ni uticaja na iste. 

 

5.9. Uticaj na karakteristike pejzaža 

 

Kao i svaka druga rudarska aktivnost, tako i eksploatacija tehničko građevinskog kamena 

nepovoljno utiče na životnu sredinu. Značajan negativan uticaj lokacija ležišta „Bakovići“ za 

eksploataciju tehničko-građevinskog kamena će imati na pejzažne karakteristike datog 

područja. 

 

Prije svega negativan uticaj eksploatacije se ogleda na značajnoj promjeni reljefa, odnosno na 

promjenu pejzaža.  

 

Prilikom izvođenja radova i nakon njihovog završetka na prostoru koji je obuhvaćen 

eksploatacionim poljem projektovana tehnologija neminovno će prouzrokovati promjene, jer 

će se nakon eksploatacije na lokaciji ležišta stvoriti depresija. 

 

 

 

 

 



45 
 

6. MJERE ZA SPREČAVANJE, SMANJENJE ILI OTKLANJANJE ŠTETNIH 

UTICAJA 

 

Detaljna geološka istraživanja u manjoj mjeri mogu imati uticaj na životnu sredinu, dok 

eksploatacija i obrada mineralne sirovine, a time i tehničko-građevinskog kamena, je proces 

koji se, sa aspekta ekologije, smatra rizičnim. 

 

U zakonskim propisima koji regulušu zaštitu životne sredine naglašeni su osnovni principi 

njene zaštite, i to: prirodnih vrijednosti zemljišta, vode i vazduha, kao i biodiverziteta (biljni i 

životinjski svijet). 

 

Shodno naprijed navedenom, Koncesionar je dužan da na istražno-eksploatacionom prostoru 

„Bakovići“, pri planiranju i sprovođenju investicionog zahvata, sprovede postupak procjene 

uticaja na životnu sredinu, u skladu sa zakonom.  

 

Rudarska aktivnost neminovno dovodi do nepovoljnih, odnosno, negativnih uticaja na 

životnu sredinu. U prvom redu, nepovoljni uticaji eksploatacije i obrade predmetne mineralne 

sirovine se odnose na značajniju promjenu reljefa, odnosno, značajniji uticaj na pejzaž, 

povećanu buku i neznatno zagađenje vazduha izduvnim gasovima i kamenom prašinom.  

 

Shodno ovome, ekološko-tehnički uslovi treba da obezbijede zaštitu od uticaja buke, 

vibracija, prašine i dugih štetnih uticaja po okolinu. Ove zahtjeve Koncesionar treba imati u 

vidu prilikom izbora opreme i mehanizacije, odnosno, da se od proizvođača istih posjeduje 

garancija za ispunjavanje zakonom propisanih standarda. 

 

a) Mjere predviđene zakonom i drugim propisima, normativima i standardima i rokovi za 

njihovo sprovođenje 

 

Mjere koje je potrebno preduzeti za zaštitu vazduha od prekomjernog zagađivanja proizilaze 

iz odredaba važećih propisa, standarda i drugih normativa koji regulišu zaštitu životne 

sredine. Dakle, pravilno vođenje tehnološkog procesa osigurava emisiju štetnih polutanata 

ispod graničnih vrijednosti, što predstavlja najznačajniju mjeru za zaštitu vazduha. Može se 

zaključiti da realizacija projektovanih mjera i sprovođenje propisanih mjera za ograničavanje 

i sprječavanje emisija štetnih polutanata obezbjeđuje uslove za očuvanje propisanog kvaliteta 

vazduha. Mjere za smanjenje emisija u vazduhu prilikom tehnološkog procesa dobijanja 

krečnjaka: 

- Pri radu bušaće garniture potrebno je koristiti tzv. hvatače prašine koji se postavljaju na 

ušće bušotine i skupljati prašinu u vreće. 

- Potrebna je redovna tehnička kontrola sastojaka ispusnih gasova motora mehanizacije na 

radilištu, kao i njihovo redovno održavanje. 

- Potrebno je vršiti mjerenja emisija prašine pri normalnim uslovima na radilištu, 

kontaktnom i širem području, te rezultate mjerenja uporediti sa optimalnim vrijednostima. 

- Manipulativne površine i transportne puteve za vrijeme sušnih dana polivati (prskati) 

vodom, kao i materijal koji se utovara. 

- Maksimalnu brzinu kretanja svih vozila ograničiti u skladu sa uslovima radne sredine. 

- Za smanjenje emisija prašine prilikom miniranja odabrati takvo vrijeme retardiranja 

(milisekundni usporivači) kako bi se oslobađala samo minimalna količina prašine.  

- Miniranje izvoditi za vrijeme slabog vjetra (tišine) da se oblak prašine podignut 

miniranjem ne raznosi u okolinu, već da se spusti bliže mjestu miniranja.  
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- Emisija prašine koja nastaje od kretanja kamiona i druge teške mehanizacije 

eksploatacionim poljem značajno se može redukovati asfaltiranjem i redovnim 

održavanjem pristupnih puteva, kao i prskanjem vodom internih puteva u kamenolomu. 

- Emisije prašine koje se javljaju prilikom manipulacije i pretovara smanjuju se 

polivanjem, pravilnim odabirom lokacije za te aktivnosti i vođenjem računa o 

meteorološkim uslovima u vrijeme obavljanja aktivnosti.  

- Spriječiti prekomjerno punjenje kamiona. 

- Prilikom transporta, emisija prašine može se redukovati pokrivanjem sanduka kamiona 

ceradom ili prevozom sitnih frakcija u potpuno zatvorenim sistemima, a u sušnim 

periodima prskati vodom. 

 

Shodno članovima 114 i 115 Zakona o vodama ("Sl. list RCG", br. 27/07; "Sl. list CG", br. 

73/10, 32/11, 47/11, 48/15, 52/16, 54/16, 2/17, 80/17 i 84/18) Nosilac projekta je obezbijedio 

vodne uslove od Uprave za vode. Vodni uslovi su dati u prilogu dokumentacije. 

 

b) Planovi i tehnička rješenja zaštite životne sredine (reciklaža, tretman i dispozicija 

otpadnih materija, rekultivacija, sanacija i drugo) 

 

Rekultivacija degradiranih površina 

 

Privremeno narušavanje prirodnih uslova životne sredine u neposrednom i širem okruženju 

površinskog kopa karakteristično je što se javlja još u fazi otvaranja i razrade, i traje do kraja 

eksploatacije. Definicija zaštite okoline bazira se prije svega na definisanju okruženja koje 

može biti ugroženo izvođenjem rudarskih radova na površinskom kopu. To je radni prostor 

površinskog kopa koji se nalazi u okviru eksploatacione granice i prostor koji se nalazi izvan 

granica eksploatacionog polja, a  može biti ugrožen emisijom štetnih uticaja, organizovanjem 

i izvođenjem rudarskih radova   na površinskom kopu. 

 

Površinska eksploatacija ležišta mineralnih sirovina po karakteru i strukturi tehnoloških 

procesa koji je sačinjavaju, direktno se realizuje u prirodnoj sredini i na taj način dolazi do 

direktnog uticaja štetnosti na narušavanje užeg i šireg okruženja površinskog kopa. Konflikt 

sa okruženjem manifestuje se u vidu promjene reljefa i prirodnog ambijenta, kao i pojave 

prašine, buke, vibracije i seizmičkih procesa prilikom organizovanja i izvođenja bušačko-

minerskih  radova. Takođe dolazi do privremene promjene u režimu saobraćaja i 

komunikacionih prilika područja na kome se organizuje eksploatacija. Na širem prostoru 

terena na kome se izvode radovi biće vidljiva organizovana  eksploatacija tehničko-

građevinskog kamena vršena od strane Investitora, a  teren  će biti prilično morfološki 

izmijenjen,  narušen  i devastiran. Mogući konflikti sa okruženjem mogu se ublažiti ako se po 

završetku eksploatacije organizovanim i disciplinovanim mjerama tehničke i biološke 

rekultivacije izvrši ambijentalno uklapanje površina degradiranih rudarskim radovima u 

buduću namjenu prostora. Privođenje devastiranih površina prvobitnoj namjeni obavljaće se 

da bi se posledice organizovanja i izvođenja  rudarskih radova na ovom prostoru mogle 

smatrati privremenim posledicama  narušavanja prirodne sredine. Kontinuitet organizovanja  

i  izvršavanja ovih poslova paralelno sa razvojem  i trajanjem eksploatacije potvrđuje 

privremeni karakter trajanja ugroženosti životne sredine.  Kao trajna posledica za životnu 

sredinu tokom izvođenja rudarskih radova i nakon završetka eksploatacije tehničko-

građevinskog kamena iz ležišta "Bakovići"   može se smatrati i narušavanje prirodnog  

ambijenta odnosno fizičkog izgleda ovog prostora. Tokom eksploatacije i nakon konačnog 

završetka eksploatacije tehničko-građevinskog kamena na ovom lokalitetu, u funkciji vijeka 

eksploatacije ležišta, ostaje završni krater kao posledica rudarske intervencije na ovom 
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prostoru koji je prostorno ograničen etažnim nivoom 985 m.n.v. po dubini,  kao i 

projektovanim i  izvedenim završnim kosinama površinskog kopa kako po godinama tako i u 

završnoj fazi eksploatacije. Radne i završne kosine formiraju se u skladu sa odabranim 

konstruktivnim parametrima, a izvedene su u samoniklom krečnjačkom materijalu. Sa 

aspekta uticaja na kvalitet i u cilju njegovog očuvanja i smanjenja gubitaka plodnog zemljišta 

prije nego što se otpočne sa otkopavanjem sirovine treba ukloniti gornji produktivni sloj tamo 

gdje ležištne prilike to omogućavaju i deponovati ga radi kasnije upotrebe za formiranje 

gornjeg rekultivisanog sloja, ili ga pak odmah planirati na dijelovima gdje se planira 

rekultivacija.  U završnoj fazi eksploatacije prilikom formiranja privremenih završnih kosina 

etažnih ravni, etažnih kosina, i bermi sigurnosti neophodno je poštovati projektovane granice 

sa predviđenim konstruktivnim parametrima u cilju zadovoljavanja sigurnosnih kriterijuma. 

Na siguronosnom rastojanju od gornje ivice kopa potrebno je projektovati i izvesti 

odgovarajuću zaštitnu ogradu ili ogradni nasip duž čitavog radilišta. Sa aspekta uticaja na 

korišćenje zemljišta i izgled pejzaža osnovna mjera za ublažavanje uticaja je rekultivacija 

oštećenih površina. U toku definisanja i realizacije tehnološkog procesa rudarskih aktivnosti,  

neophodno je blagovremeno planirati i organizovati adekvatnu rekultivaciju,  tim prije što 

ona predstavlja i zakonsku obavezu Društva koje se bavi eksploatacijom. Tokom 

organizovanja eksploatacije na ovom lokalitetu  Investitor je  dužan započeti tehničku 

rekultivaciju u smislu planiranja materijala,  ravnanja terena  i zapunjavanja lokalnih 

udubljenja. Obzirom da su elaborirane količine krečnjaka na ležištu "Bakovići"   znatno veće 

od količina koje su obuhvaćene dinamikom eksplotacije, može se konstatovati da su moguća 

dva koncepcijska rješenja kada je u pitanju rekultivacija. Polazeći od pretpostavke da će se 

kao obavezna mjera vršiti rekultivacija površinskog kopa prema završnoj konturi nakon 

desete godine eksploatacije, planirano je sprovođenje svih neophodnih aktivnosti koje su 

sastavni dio rješenja ovoga projekta. 

 

Mjere po završetku eksploatacije - rekultivacija zemljišta 

 

Površinskom eksploatacijom tehničko – građevinskog kamena krečnjaka će se izvršiti 

narušavanje prirodnog stanja terena samo u neophodnom obimu definisanom Glavnim 

rudarskim projektom. Nakon završetka rudarskih radova na eksploatacionom polju,  izvršiće 

se rekultivacija zemljišta i privođenje istog korištenju,  a u skladu sa Zakonom o rudarstvu i 

Zakonom o zaštiti i spašavanju. Rekultivacija podrazumijeva tri aktivnosti:  

 

• Tehničku rekultivaciju 

• Biološku rekultivaciju 

• Agrotehničku rekultivaciju 

 

Tehnički dio rekultivacije izvodiće se u toku ekploatacije tehničko građevinskog kamena, što 

će otkopanom prostoru dati formu kamenih terasa. Tehničkom rekultivacijom će se završne 

kosine kamenoloma dovesti u stabilno i sigurno stanje bez obrušavanja i klizanja terena i time 

će biti stvoreni uslovi za izvođenje biološke rekultivacije odnosno saniranja zemljišta. Pod 

tehničkom rekultivacijom podrazumjeva se: ravnanje i nivelisanje površine planuma  

unutrašnjeg odlagališta, izrada zaštitne barijere, nanošenje humusnog sloja kao i zaštita 

planuma od slivnih voda dovođenje završnih kosina P.K. "Bakovići"   u planirane nagibe  iz 

uslova planirane rekultivacije. 

 

Ravnanje planuma najniže etaže kopa ima za cilj eliminisanje mikrodepresija i 

obezbjeđivanje pada od 2% prema južnoj konturnoj granici kako ne bi došlo do pojave 

akumulacije i zadržavanja vode na istim,  kao i da bi se postigla što ravnija površina koja se 
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može obrađivati odgovarajućom poljoprivrednom mehanizacijom. Nakon ravnanja i 

nivelisanja platoa, potrebno je pristupiti nanošenju plodnog humusnog sloja zemljišta, 

debljine oko 30 cm. Zaštita planuma od slivnih voda provodi se u cilju zaštite od viška vode 

izradom obodnih kanala po rubu planuma odgovarajućih dimenzija.  Površinski kopovi  i 

kamenolomi u tehničkim parametrima eksploatacije i razvoja  sadrže i elemente tehničke 

rekultivacije (elementi radnih i završnih etaža, visina, nagib i širina etaža) koji su veoma 

slični terasama kod tehničkog uređenja zemljišta. 

 

Agrotehnička rekultivacija 

 

U fazi agrotehničke rekultivacije koja slijedi odmah iza tehničke faze preduzimaju se sljedeće 

mjere: osfatizacija i kalijumizacija; humizacija, oranje i mješanje dubljeg sloja sa 

površinskim. Fosfatizacija i kalijumizacija preduzima se zbog niskog sadržaja fosfora 

odnosno kalijuma  a sprovodi se unošenjem fosfatnih đubriva koja pored fosfora sadrže i 

azot. Humizacija tla povećava se unošenjem stajnjaka i zelenog đubriva. 

 

Biološka rekultivacija 

 

Kako bi se izvršila adekvatna rekultivacija i ocjena bonitetne kategorije ležišta, potrebno je 

izvršiti pedološka ispitivanja u toku i nakon pojedinih tehnoloških faza rekultivacije. Osnovni 

princip biološke rekultivacije/sanacije je stvaranje supstrata koji će permanentno omogućiti 

opstanak biljkama, što podrazumjeva minimum vegetacioninih uslova (obezbijeđenje biljke 

vodom, vazduhom i hranjivim sastojcima). Biološka rekultivacija treba da bude skladna 

okruženju i lokalitetu. Realno je očekivati da će se eksploatacioni radovi nastaviti i nakon 

predviđenog perioda eksploatacije. Pripreme biološke rekultivacije odnose se na proizvodnju 

autohtonih šumskih sadnica, koje bi se sukcesivno koristile za pošumljavanje manjih dijelova 

površinskog kopa, koji neće biti dugoročno izloženi rudarskim radovima. Ove kombinovane 

mjere tehničke i biološke rekultivacije, iako bi se sprovodile na manjim površinama, 

doprinijele bi stabilnosti i umanjile proces erozije,  kojima su ova zemljišta podložna. 

Biološkom rekultivacijom će biti preduzeti biološki zahvati u svrhu ozelenjavanja 

devastiranih površina.   

 

Pogodne biljne vrste za rekultivaciju i tipovi sadnje 

 

Površinski kop "Bakovići"   nalazi se u brdskom području koje karakteriše  listopadna i 

zimzelena vegetacija  šuma i niskog rastinja. Usled pozitivnih klimatskih i dijelom edafskih 

faktora koji vladaju na ovome području  u kojem  se nalazi pomenuti kop, postoje povoljni 

uslovi za naseljavanje i razvoj vrsta dendroflore. Kao dokaz  za to su mnogobrojne grupacije 

biljnih vrsta kako one vještački sađene, tako i one razvijene iz prirodnog ponika na otvorenim 

terenima, degradiranim  napuštenim poljoprivrednim površinama. Biljne vrste za koje se zna 

da su vrlo skromne u svojim zahtjevima prema staništu, a osim toga brzo rastu i dekorativno 

djeluju na okruženje. Obzirom da se na predmetnom lokalitetu ne nalazi šumski prekrivač već 

da je teren prekriven grmolikim rastinjem u ovom konkretnom slučaju koristiće se niske 

stablašice i grmoliko rastinje sledećeg tipa: 

• Juniperus communis L. – obična borovnica 

• Berberis vulgaris L. – žutika 

• Corylus avallana L. – lijeska 

• Cornus mas L. – drijen 

• Viburnum opulus L. - obična udikovina 

• Crataegus monogyna Jacq. – jednoplodni i obični glog 
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• Ligustrum vulgare L. – kalina 

• Prunus spinosa L. – crni trn 

• Viburnum lantana L. – crna hudika 

• Rosa sp. i Rubus sp. 

 

Pošto su ovo veće površine i  njih je ujedno teže i meliorisati,  samo dio tih površina koristiti 

za pošumljavanje. Vrste koje ovdje dolaze u obzir su stablašice, grmovi i polugrmovi. 

Razmak sadnje za grmove 3 x 3 m, za stablašice 5-8 x 5-8 i za polugrmove 2 x 2 m. Znatan 

dio ovih površina može se korisno upotrijebiti u druge svrhe.  Predviđeno je sađenje 

stablašica i grmolih vrsta na izvedenim etažnim ravnima dok će se niži platoi zatravniti jer je 

formiran kao prostrana horizontalna površina i kao takav može poslužiti u mnogobrojne 

svrhe. 

 
Slika 9. Sadnja stablašica i žbunolikih  vrsta na zaravnima 

 

c) druge mjere koje mogu uticati na sprečavanje ili smanjenje štetnih uticaja na životnu 

sredinu 

 

Mjere zaštite od buke 

 

Buka sa eksploatacionog polja pojavljuje se kao povremena detonacija – posljedica miniranja 

i kao relativno stalni nivo buke - posljedica rada teške mehanizacije i postrojenja za preradu. 

Uticaj buke nemoguće je izbjeći zbog same tehnologije rada na eksploataciji krečnjaka. Buka 

nastala pri procesu eksploatacije i prerade biće privremena tokom radnog vremena¸ 

povremena s obzirom na potrebu angažovanja radnih mašina i minerskih aktivnosti jedanput 

mjesečno. Obzirom na lokaciju, vrstu i obim usvojenog tehnološkog procesa (proizvodnja i 

prerada tehničkog kamena krečnjaka), ne očekuje se prekoračenje intenziteta buke, koji se širi 

u okolinu. Kao mjere za smanjenje nivoa buke koju stvaraju tehnološki procesi i oprema 

angažovana u tim procesima u urbanim ili ruralnim, odnosno djelovanje te buke u 

gravitirajućim životnim sredinama, može se vršiti na više načina od kojih se posebno mogu 

istaći zeleni pojasevi. Najefikasniji način zaštite od štetnog i/ili ometajuće djelovanja buke na 

bilo koju životnu sredinu je formiranje zelenih zaštitnih pojaseva. Zeleni zaštitni pojasevi 

vrše apsorpciju i refrakciju elastičnih zvučnih talasa, vrše potpunu aplifikaciju zvučnih talasa 

mijenjajući njihove naglašene komponente, čime se energija tih talasa transformiše i zvučni 

talasi poprimaju svojstva talasa koji nemaju nikakvih štetnih ili ometajućih osobina ili se 

njihove osnovne karakteristike smanjuju do te mjere da se njihov intezitet djelovanja 

značajno smanjuje. Zeleni pojasevi se obično formiraju od brzo rastućih rastinja visine ispod 
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10 m sa cvjetnim grmovima višegodišnjeg trajanja kao i kombinacijama ˝živih˝ ograda 

(makljura i slično) sa cvjetnim grmovima, jednogodišnjim cvjetovima i navedenim brzo 

rastućim drvećem. Npr. jedan efikasan i estetski vrlo prihvatljiv zeleni pojas, širine 20 do 25 

m vrši absorpciju buke za 15 do 20 dB(A). Najbolji rezultati se postižu kada se uz 

saobraćajnicu zasade guste žive ograde, a iza njih grmovito i veće rastinje, što je dekorativno 

u određenom krajoliku i vrlo efikasno u smislu smanjenja intenziteta elastičnih zvučnih 

talasa. Prema rezultatima veoma brojnih i dugotrajnih istraživanja koja su provedena u 

Institutu za akustiku ˝ASiA˝ Moskva došlo se do rezultata da pri brzini kretanja vozila dolazi 

do značajnog povećanja buke u potpuno istim ostalim okolnostima, tako npr.: Teški teretni 

kamioni povećanjem brzine sa 45 na 100 km/h emituju buku povećanog nivoa od 12 dB(A), 

obični kamioni kod povećanja brzine kretanja npr. sa 45 na 80 km/h, emituju buku povećanog 

nivoa za 14 dB(A) itd. stoga se preporučuje: 

- Vršiti sistematsko održavanje oruđa za rad i opreme preduzeća, posebno izduvnih 

sistema kod mobilne mehanizovane opreme prenosnih uređaja. 

- Vršiti sistemtsko održavanje habajućeg sloja unutašnjih saobraćajnica i radnih površina, 

razmatrajući i opravdanost nanošenja asfaltnog postroja na tim saobraćajnicama.  

 

 Sva curenja gasovitih fluida pod visokim pritiskom, kao i upotrebu zvučnih signala svih 

vrsta u krugu preduzeću treba svesti na nužnu mjeru. Vršiti redovnu – periodičnu kontrolu 

nivoa komunalne buke, razgovarati sa građanima i preduzimati potrebne mjere.  Na oruđima 

za rad, uređajima i opremi preduzeća vršiti redovno dotezanje raznih polomljenih dijelova 

(limova) , koji svojim vibracijama postaju vrlo značajni izvori buke na toj opremi.  U 

dogovoru sa odgovarajućim opštinskim organima vršiti usmjeravanje izgradnje induvidualnih 

i drugih stambenih objekata i aktivno učestvovati u izradi urbanističko tehničke 

dokumentacije za gravitirajuće urbane sredine. Nove objekte u ugroženoj sredini graditi 

planski uz uvažavanje neophodnosti odvijanja tehnologije rada, ali ispoštovati i prava 

građana na nesmetano korištenje njihovih objekata itd. Prilikom rada pogona kamenoloma 

stvara se buka, koja je karakteristična za industrijske aktivnosti. Za održavanje niskog nivoa 

buke moraju se vršiti redovna tekuća održavanja transportnih sredstava, redovno 

podmazivanje rotirajućih mehanizama itd. Pošto su proizvođači buke, pored pogona prerade i 

transportne mašine, veoma značajno je da sistemi izduvnih gasova na istim budu ispravni. 

Osim toga, mašine treba isključivati iz pogona kada je to tehnološki opravdano, zbog čega se 

moraju potpuno efikasno održavati njihovi sistemi za paljenje. Zvučne signale sa opremom 

treba davati samo u izuzetnim slučajevima jer je intenzitet zvučnih signala na predmetnoj 

mehanizaciji preko 105 dB(A). 

 

Mjere za zaštitu voda 

 

Mjere koje je potrebno preduzeti za korištenje i zaštitu voda proizlaze iz važeće regulative o 

vodama, odnosno Zakona o vodama i propisa donesenih na osnovu tog Zakona. Otpadne 

vode koje sporadično nastaju u pogonu kamenoloma nisu hemijski zagađene vode. Njihova 

količina je minorna i one se sakupljaju u lokalnim akumulacijama. Sanitarne i fekalne vode 

kanalizacionim sistemom odvodiće se u septičku jamu, koja se nalazi unutar industrijskog 

kruga. Prikupljanje, odvodnjavanje i tretman zauljenih voda sa prostora na kojima se vrši 

pranje i čišćenje radnih mašina, skladišta maziva i ulja, koje su opterećene suspendovanim 

materijama, mastima i uljem sistemom odvesti do separatora ulja i masti, odgovarajućeg 

kapaciteta. Tako prečišćene vode mogu se ispustiti u obližnji recipijent. Eventualno rasutu 

naftu potrebno je čistiti suvim postupkom upotrebom piljevine ili drugog materijala koji je 

može absorbovati. Na taj način se može spriječiti zagađivanje vodotoka i podzemnih voda. 

Prostor na kojem je došlo do istakanja temeljno oprati vodom. Mjere zaštite od hemijskih 
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onečišćenja (naftnih derivata, tehničkog ulja i masti) voda i tla potrebno je osigurati 

punjenjem transportnih sredstava gorivom i mazivom, te izvođenjem manjih tehničkih 

popravki na vodonepropusnoj površini, koja se može čistiti samo suvim postupkom. Ta 

površina mora biti nadkrivena kako zagađene vode ne bi ispirale eventualne ostatke 

onečišćavajućih materija, koje nastaju na površini za pretakanje goriva i manje servisne 

popravke, kao što je zamjena ulja, podmazivanje i dr.  

Na slici u nastavku teksta dat je šematski prikaz vodonepropusnog platoa za pretakanje 

goriva i zamjenu ulja u motorima mehanizovane opreme. 

 

 
Slika 10:  Šematski prikaz vodonepropusnog platoa 

 

Mjere za zaštitu zemljišta 

 

Eksploatacijom krečnjaka izvršena je degradacija prirodnog stanja zemljišta samo u obimu 

neophodnom za odvijanje tehnološkog procesa. Rastinje koje se ošteti i ukloni u postupku 

eksploatacije nije za upotrebu, jer se radi o žbunjastom rastinju. Negativni uticaj na tlo 

uključuje onečišćenje tla otpadnim vodama, otpadom mineralne sirovine, jalovinom, 

energentima, mazivima, te sabijanje tla teškom mehanizaciom, a sve ih je moguće izbjeći ili 

smanjiti na najmanju moguću mjeru pravilnim planiranjem i sprovođenjem tehnološkog 

procesa. Razlivanje goriva i maziva po tlu se mora spriječiti na svaki način, jer je isto 

potpuno neopravdano i opasno. Međutim, ukoliko se razlivanje nafte ipak dogodi, izvan 

predviđenog platoa, potrebno je odmah očistiti, odnosno odstraniti zagađeno tlo i privremeno 

ga deponovati na predviđeni nepropusni plato, a mjesto razlijevanja posuti zaštitnim 

hidrofobnim sredstvom, koje je vrlo djelotvorno na krutim podlogama, jer upija prolivenu 

naftu ili njene derivate. Zaštita tla u okoline od djelovanja agresivne i mineralne prašine koja 

nastaje kao nus produkt primjenjene tehnologije, kao što je več rečeno, vršiće se planskim 

polivanjem radnih površina kopa i saobraćajnica, kao i sakupljanjem prašine i zaštitom 

sakupljenih količina od rasturanja po slobodnim prostorima. Bez obzira što na predmetnom 

lokalitetu nema posebno vrijednih biljnih vrsta, a uticaj na tlo procjenjen je kao neznatan, 

potrebno je primijeniti mjere za ublažavanje navedenog uticaja. Nakon završene eksploatacije 
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na ovom eksploatacionom području će se izvršiti rekultivacija i revitalizacija oštećenog 

zemljišta i privođenje istog korištenju. 

 

Mjere zaštite pri eksploataciji tehničko-građevinskog kamena 

 

Pri eksploataciji tehničko-građevinskog kamena iz ležišta “Bakovići“  neophodno je 

pridržavanje i poštovanje sledećih mjera zaštite: Površinski kop “Bakovići“  je rudnik u kom 

prisustvo nezaposlenih lica-osoba može izazvati  opasnost po zaposlene i stoga je neophodno 

ograničiti i zabraniti kretanje trećih lica u zoni ekploatacionog polja. Na prilazu kopu, na 

svim vidnim mjestima, obavezno treba postaviti table upozorenja sa natpisima 

„ZABRANJEN PROLAZ – ZONA OPASNOSTI“. Teren zahvaćen  radovima  mora se 

prigodno ograditi i zaštititi od prolaza ljudi ili životinja u zonu izvođenja radova. Posjeta 

nezaposlenih lica površinskom kopu dozvoljena je isključivo ako su prijavljene, odobrene ili 

organizovane od strane rukovodioca površinskog kopa. Na površinskom kopu  obavezno se 

mora imati-voditi  „Knjiga rudarskog nadzora“, knjiga utroška eksploziva i eksplozivnih 

sredstava  „Minerska knjiga“,  knjiga parametara proizvodnje – učinka i potrošnje, ostvarenih 

u proizvodnom procesu. Takođe se mora imati-voditi „Knjiga masovnog miniranja“ u kojoj 

se vodi evidencija o svakom minskom polju posebno i dati skicu minskog polja, sa 

rasporedom i dubinom minskih bušotina, količinom punjenja po minskoj bušotini i ukupno sa 

šemom iniciranja minskog polja. Svako minsko polje vodi se zasebno, po broju, uz obavezno 

čuvanje kopije, radi povremene kontrole od strane nadležnih organa. Na površinskom   kopu  

mora postojati ažuran situacioni plan rudnika i po pravilu treba da bude istaknut na vidnom 

mjestu u kancelariji upravnika rudnika i glavnog  poslovođe. Svi radovi se moraju izvoditi u 

skladu sa odredbama ovog Dopunskog  rudarskog projekta. Eventualne izmjene u Projektu 

mogu se sprovesti u djelo tek po pribavljanju odobrenja od strane glavnog i odgovornog 

projektanta i nadležnih organa. Lica zaposlena na površinskom  kopu moraju ispunjavati sve 

zakonom predviđene preduslove u pogledu stručne spreme i radnog iskustva. Rukovodno 

osoblje površinskog kopa dužno je da napiše Uputstva za rad,  rukovanje i primjenu opreme i 

to za svaku mašinu posebno, da isto uruči zaposlenima, kao i da organizuje periodičnu 

provjeru znanja zaposlenih iz oblasti zaštite na radu. Svi zaposleni moraju dobiti uputstvo o 

kretanju po površinskom kopu i strogo se pridržavati odredbi istog. Svi novoprimljeni radnici 

moraju proći obuku u pogledu mjera zaštite na radu pri kretanju po površinskom kopu, kao i 

u  pogledu mjera zaštite na radnom mjestu na koje budu raspoređeni, uz pismeno uručenje 

potrebnih uputstava. Knjiga pismenog uručenja Uputstva o mjerama zaštite zaposlenih 

radnika čuva se u kancelariji glavnog poslovođe ili tehničkog rukovodioca kopa. Svi 

zaposleni na površinskom kopu  se periodično moraju podvrgavati sistematskom ljekarskom 

pregledu, jedanput godišnje. Na mjestima intenzivnog pješačkog saobraćaja u okviri 

površinskog kopa, na svim otvorenim ivicama etaža i rampi,  mora se postaviti ograda ili 

zaštita od materijala, u cilju zaštite od pada. Sve radne mašine koje se kreću samohodno po 

površinskom kopu moraju biti tehnički ispravne, a tehnička ispravnost se mora periodično 

kontrilisati. Svi zaposleni na površinskom kopu dužni su da strogo vode računa o sopstvenoj 

bezbijednosti i bezbijednosti drugih, bez obzira na koje su radno mjesto raspoređeni. Nagib 

radne kosine etaže može biti maksimalno 70o. Najstrožije je zabranjeno prosipanje goriva, 

ulja i maziva u zoni površinskog kopa. 

 

Mjere zaštite pri rukovanju eksplozivnim sredstvima i miniranju 

 

Na poslovima rukovanja eksplozivnim sredstvima i miniranju, mogu biti raspoređeni 

isključivo radnici sa položenim ispitom za palioca mina. Strogo se mora voditi pismena 

evidencija o prijemu eksplozivnih sredstava u magacin (u posebnoj knjizi),  zaduženju 
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eksplozivnih sredstava od strane palioca mina uz pismenu primo-predaju, kao i o količinama 

eksplozivnih sredstava koje se ne utroše pa se vraćaju dobavljaču. Prilikom bušenja na 

etažama, bušilica i ljudi  ne smiju se približavati ivici etaže bliže od 2,5 m. Pri bušenju se 

mora voditi računa o mogućoj pojavi kaverni, šupljina i mekih proslojaka,  njihovu dubinu 

obilježiti, tako da se pri punjenju minskih bušotina povede računa da se havarisani dijelovi 

minske rupe izoluju među čepovima i da se sprovede poseban postupak miniranja. Kad 

bušaća garnitura ne radi,  mora se skloniti na bezbijedno mjesto,  koje nije podložno klizanju, 

obrušavanju stijenske mase i da je van zone miniranja. Prije početka rada bušilice ista se 

mora pregledati od strane stručnog lica i provjeriti ispravnost svih vitalnih dijelova, izvršiti 

podmazivanje svih predviđenih sklopova i pregledati bušaći pribor.  Pri bušenju se mora 

voditi evidencija o svakoj minskoj bušotini i isto se registrovati u knjizi bušenja. Bušenje 

vršiti isključivo po zadatoj geometriji bušenja, tako da bušotine budu izbušene do određene 

dubine i pod zadatim uglom nagiba. Transport eksplozivnih sredstava od magacina do 

minskog polja obavljati u skladu sa propisima o transportu eksploziva i sredstava za 

iniciranje. Eksploziv i sredstva za iniciranje dopremaju se na minsko polje neposredno pred 

punjenje minskih bušotina. Udarne patrone se pripremaju neposredno prije ugradnje-

spuštanje u minsku bušotinu. Prije punjenja minsku bušotinu obavezno provjeriti u pogledu 

dubine, prisustva vode, prisustva kaverni i prohodnosti.  Minske bušotine smiju se puniti 

isključivo onolikom količinom eksploziva koja je data u skici i planu miniranja. Mora se 

voditi stroga kontrola količine punjenja bušotine eksplozivom, pogotovo kad se pune 

bušotine u zonama sa šupljinama i kavernama. Pune se isključivo suve bušotine, bušotine u 

kojim se nalazi voda moraju prethodno biti isflobane-voda odstranjena iz bušotine u što većoj 

mjeri ako je moguće u potpunosti  ih puniti vodootpornim eksplozivom. Začepljenje minske 

bušotine mora se vršiti inertnim materijalom sa predviđenom dužinom čepa. Na ušću 

bušotine i neposrednoj okolini ne smiju se nalaziti krupni komadi stijenske mase. Punjenje 

minskih bušotina smije vršiti samo palioc mina i pomoćno osoblje, određeno u tu svrhu. 

Prilikom povezivanja minskih punjenja, kroz minsko polje smiju da se kreću samo palioc 

mina i njegov pomoćnik. Pripremljeno minsko polje se mora aktivirati u toku dana, pri 

dnevnoj svjetlosti.  Miniranje u principu treba vršiti-obavljati uvijek u isto određeno i 

objavljeno vrijeme. Prije miniranja obavezno postaviti straže na svim mjestima-pravcima iz 

kojih bi mogli da priđu ljudi ili životinje i izvršiti kontrolu prostora unutar zone razlijetanja 

komada miniranjem. Aktiviranje minskog polja se mora objaviti zvučnim signalom koji 

propisuje tehnički rukovodilac kopa. Opis rasporeda i vremena trajanja zvučnih signala mora 

biti istaknut na svim prilazima kopu preko tabli upozorenja. Lice koje vrši miniranje mora 

biti sklonjeno u siguran zaklon. Poslije završenog miniranja sva lica koja su učestvovala u 

miniranju  moraju da sačekaju u zaklonima sve dok se gasovi miniranja ne smanje ispod 

koncentracije bezopasne za zdravlje radnika. Nije dozvoljen  pristup na otpucano minsko 

polje sve dok palilac mina ne izvrši kontrolu-provjeru i konstatuje da su sva minska punjenja 

aktivirana. Ukoliko palioc mina konstatuje da neka minska punjenja nisu aktivirana, mora ih 

propisno obilježiti i preduzeti mjere da ih uništi. O svakoj neeksplodiranoj mini mora se 

voditi evidencija u minerskoj knjizi (dijelu o zatajilim minama),  u kojoj palioc mina svojim 

potpisom ovjerava-potvrđuje da je mina uništena. Sve dok se ne unište neeksplodirana 

minska punjenja, ne smije se obavljati nikakvi radovi na prostoru koji bi zatajila mina mogla 

ugroziti. Zatajile mine se mogu uništiti isključivo novim minskim punjenjem koje se 

postavlja u novoizbušenu bušotinu,  paralelno zatajeloj bušotini,  na rastojanju od najmanje 

50 cm. Pri bušenju nove bušotine potrebno je strogo voditi računa a bušenje mora voditi 

bušač koji je bušio neaktiviranu bušotinu. Najstrožije je zabranjeno dobušavanje zatajelih 

minskih bušotina kao i izvlačenje eksploziva i udarne patrone iz njih. Nakon miniranje, doći 

će do pojave komada stijena na kosinama etaža i potrebno je ukloniti ih kavanjem. Pri 

kavanju radnici koji obavljaju kavanje moraju biti vezani sigurnosnim pojasevima. Obavezno 
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je periodično izvršiti mjerenje seizmičkih potresa izazvanih miniranjem zbog zaštite okolnih 

objekata, član 40 Zakona o rudarstvu. 

 

Mjere zaštite od negativnog uticaja na lokalno stanovništvo 

 

Zaposjedanje prostora ima više okolinskih aspekata, među ostalim: uništavanje ili značajno 

oštećenje zatečenih, ali i drugih, s njima povezanih eko-sistema i gubitak zemljišta za druge 

privredne namjene. Konflikt u pogledu zahtjeva za korišćenjem prostora, započinje se 

razrješavati na relaciji zaštita prirode i zaštita okoline. Primjenom svih mjera zaštite vode, 

vazduha i tla, zaštitiće se i zdravstveno stanje lokalnog stanovništva od svih negativnih 

uticaja predmetnog kamenoloma. Provođenjem predloženih mjera za zaštitu od prašine, 

uzimajući broj vjetrovitih dana u godini kada se ta prašina podiže, kada ono nije zaštićeno 

„vodenim ogledalom“ ili navlaženo sistemom prskanja, uticaj prašine na stanovništvo lokalnu 

floru i faunu, neće biti značajnije izražen. Nerasipanjem materijala po okolnim putevima 

tokom eksploatacije i upotrebom tehnički ispravne mehanizacije minimiziraće se uticaj na 

lokalno stanovništvo. Predmetni kamenolom će proizvoditi i određene psihološke uticaje na 

lokalno stanovništvo. U cilju ublažavanja tih uticaja neophodno je putem različitih medijskih 

oblika informisati stanovništvo o djelovanju kamenoloma na lokalnom nivou. Takođe je 

potrebno osnovati informacioni centar za zaštitu okoline (eko IC) u cilju transparentnosti rada 

preduzeća. Zadatak IC –a je sljedeći:  

 

-Pratiti i kontrolisati sve radnje u zaštiti okoline,  

-Pohranjivati sve podatke dobijene mjerenjima i analizama ili radnjama,  

-Izvještavati o stanju okoline,  

-Obavještavati javnost o stanju okoline,  

-Vršiti edukaciju.  

 

Imajući u vidu prethodno analizirane uticaje, kao i konkretne lokacijske uslove moguće je 

izvesti sljedeće zaključke:  

1. Eksploatacija i prerada neće značajnije uticati na pogoršanje uslova života, neće uzrokovati 

fenomen budućeg raseljavanja i neće značajnije uticati na promjene životnih navika zbog 

mogućih negativnih posljedica.  

2. Imajući u vidu sve iznesene činjenice može se zaključiti da zdravstvena i socijalna 

problematika neće biti značajnije izražena nad stanovništvom šireg područja.  

3. S obzirom na prethodnu kvantifikaciju svih relevantnih faktora (zagađenje vazduha, 

zagađenje vode i tla) može se konstatovati da veće zdravstvene posljedice u odnosu na 

populaciju stanovnika neće biti prisutne. Kako na psihološki uticaj lokalnog stanovništva 

djeluju sve aktivnosti na području zahvata, na temelju kvantificiranja tih uticaja ocjenjuje se 

da negativan uticaj na lokalno stanovništvo neće biti značajan. 

 

Tabela 12. Lista zagađenja sa porijeklom i mjerama za smanjenje emisija 

Oblici 

zagađenja 

Porijeklo Mjere za smanjenje emisije 

Zagađenje 

tla 

Nepropisno odbacivanje 

produkovanog organskog i 

neorganskog otpadnog materijala, 

prolivanje naftnih derivata, erozija 

zemljišta, prosipanje eksplozivnih 

materija, nepropisna dispozicija 

Odlaganje otpada u namjenske 

kontejnere, propisno rukovanje naftnim 

derivatima, uljima, mazivima i 

eksplozivnih materijama, pravilna 

dispozicija jalovine 
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jalovine 

Zagađenje 

vazduha 

(prašina i 

buka) 

Tehnička neispravnost 

mehanizacije, prekomjerno 

isušivanje materijala koji se koristi u 

tehnološkom procesu, buka i štetni 

izduvni gasovi iz motora 

transportnih vozila i postrojenja 

prerade 

Periodični pregledi i servisiranje 

mehanizacije, obaranje prašine 

prskanjem vodom (vodene mlaznice) 

materijala i manipulativnih površina i 

transportnih puteva, kao i prekrivanje 

istih betonskim slojem, te formiranje 

zelenih pojaseva unutar 

eksploatacionog polja 

Zagađenje 

površinskih i 

podzemnih 

voda 

Otpadne vode sa manipulativnih 

površina, nekontrolisano 

odbacivanje raznih otpadaka 

Izgradnja taložnika i „separatora 

masnoća“, te propisno odlaganje 

čvrstih i tečnih otpadnih materijala, 

izrada nepropusnog septika za prihvat 

fekalnih voda 

Otpad 

Nepropisno odbacivanje organskog i 

neorganskog otpadnog materijala 

(ostatci zauljene ambalaže, papir, 

krpe, staklo, gume, plastika i dr.) 

Sakupljanje u namjenske kontejnere 

zatvorenog tipa i odvoz na deponiju 

Nekontrolosano odlaganje 

jalovinskog materijala iz 

kamenoloma krajnje rekultivacije 

Propisno odlaganje na mjesta 

predviđena za odlaganje jalovine  

Nekontrolisano odlaganje opasnog 

otpada 

Izgradnja namjenskog objekta sa 

nadstrešnicom za odlaganje ove vrste 

otpada (skladišta) 

 

Protiv-požarna zaštita 

 

Protiv-požarna zaštita objekta 

 

U svakom objektu na pogodno i vidno mjesto, neposredno pored štoka ulaznih vrata, treba 

biti postavljen ispravan protiv-požarni aparat sa CO2, S-9 koji služi za gašenje svih vrsta 

požara (A;B;C;D i E, klase). Ispred ulaznih vrata priručnog magacina potrebno je postaviti 

dva protiv požarna aparata sa CO2 S-15 (sa 15 kg praha) koji služi za gašenje svih vrsta 

požara. Protiv-požarni aparati moraju biti kontrolisani svakih šest mjeseci od strane 

ovlašćenog nadležne službe.  

 

Protiv-požarna zaštita mašina 

 

U svakoj mašini na pogodnom mjestu treba imati ispravan protiv-požarni aparat sa CO2, koji 

mora biti kontrolisan na svakih šest mjeseci. U slučaju upotrebe protivpožarnog aparata ista 

mora biti evidentirana u dnevnik mašine i odmah se mora izvršiti zamjena sa ispravnim 

aparatom. Svi novoprimljeni radnici moraju proći obuku za upotrebu i primjenu protiv-

požarnih aparata. Knjiga pismenog uručenja Upustva o mjerama protiv-požarne zaštite 

zaposlenih radnika čuva se u kancelariji glavnog poslovođe ili Upravnika rudnika. 
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7. IZVORI PODATAKA 

 

 

- Pravilnik o bližem sadržaju dokumentacije koja se podnosi uz zahtjev za odlučivanje o 

potrebi izrade elaborata („Sl. list CG“, br. 019/19) 

 

- Glavni rudarski projekat – površinski kop tehničko-građevinskog kamena „Bakovići“ 
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